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Az angol 
hadkötelezettség 
Nem a béke korszaka az, amelyben élünk, 
mondotta az angol miniszterelnök abban a 

dében, amellyel megindokolta a brit világ- 

rodalomban az általános védkötelezettség be- 
ését. A nemzetközi élet szempontjából ez a 

pés az angol kormánynak a háborus felké- 
ültség erősbödését, a kérdések békés elintézé- 
mek Teménycsökkenését jelenti. Anglia részé- 
51 és részére azonban ennél is sokkal többet. 
áboruk eddig is voltak és olyan háboruk is, 
lyekben Anglia tevőlegesen résztvett anélkül, 

gy az országot kaszárnyává változtatta volna 
gy kén tette volna az angol ifjakat, hogy 

egyverbe öltözzenek. Británniának az a csodá- 

tos védelmi rendszere omlott össze a kötelező 

atonai szolgálatról szóló javaslat elfogadásá- 

al, amely a világ minden részén meg tudta ala- 

ítani és megtartani az angol fennhatóságot a 
ikül, hogy a szigetország fiait mozgósitania 

ellett volna, hogy hadsereget kellett volna szer- 

znie és tartania. A világ minden részében, 

ninden kontinensen vanna tartományai és do- 

niniumjai, a különböző fajok millióit és számil- 

óit tartjá uralma alatt ugy, hogy néhány tisz- 
et, néhány altisztet küld a távoli országokba 

s azok ott bennszülöttekből állítják fel azokat a 
atonai alakulatokat, melyek a rend fenntartásá- 

és a brit uralom biztositására szükségesek. 

lyan alapokra épitette fel gyarmati birodal- 

át, melyeket egyetlen hatalom sem tudott utá- 

ozni. 
Ha Amerikában megvolt a Monroe-elv, ugy 

liának megvolt a splendid isolation-je. Ame- 

az amerikaiaké, ami a világ többi részén 

rténik, nem érdekli az Egyesült Allamokat, 
- 

Amerika elve. Anglia megtartja a maga 

állóságát, nem enged beleszólást a maga 

de ő maga sem szól bele azokba az 

melyek uralmát nem érintik közvetle- 

dották az angolok évszázadokon ke- 

ztül. úgy Amerika, mint Anglia nagysze- 

rüen fejlődtek és erősbödtek ezen elvek betar- 

ása mellett. Kalmárnépnek mondják az egyiket 

kalmárnépnek tudják a másikat. Ez a kal- 

márszellem tette őket nagyokká és hatalmaso
k- 

ká, mert mig más nemzetek és államok folyto- 

versengésben és hadakozásban véreztek és 

ngültek, addig az USA és Albion gazdagod- 

ak és ujabb meg ujabb területeket hóditottak. 

különállásnak és érdektelenségnek ezt az el- 

a két nagyhatalom először a világháboruban 

gte meg és rá is fizettek minden győzelmük 

a a kötelező katonai szolgálat bevezetése. 
A csupaszképü Tommyk és a nagyszakállu 

Archibaldok majd rájönnek, hogy a kat
onásdi 

háborúsdi nem hosszabb-rövidebb időre szóló 

enruhába való tetszelgés, komoly konfliktu- 

t esetén nem az ő tetszésüktől és akaratuktól 

gg majd, hogy részt akarnak-e venni a népek 

fes összecsapásában, mert már nem önkénte
s 

entkezés, toborzás révén kerülnek az ármá- 

ába, hanem olyan parancs alapján, mely fölött 

atkozni nem lehet, hanem egyszerüen csak en
- 

edni. A mult és a jelen, még inkább a 

jövő között óriási a különbség. Ha 
hogy a katonai szolgálatot 

gyformán kötelező erővel kiterjesz- 

k, akkor ez nem időleges, muló természetü 

ndszabály, melyet majd a feszültség 
enyhülé- 

vel ismét megszüntetnek, hanem tartós, áll
an- 

ellezü intézkedés. Nem volt még példa a 
vi- 

örténelemben, hogyha egyszer áttértek a 

zásról az állandó hadseregre, hogy bizo- 

idő mulva ismét vissza lehetett volna 

i az önkéntes jelentkezés alapján hadb
a- 

dsereg rendszeréhez. 
gol kincstári kancellár kijelentette, 

pirodalomnak a hadsereg ennek az 

Mozgalmas napja volt a külügyminiszternek, aki
 egész napon át 

megbeszéléseket folytatott a 

Elismerő sajtóvélemények Londonban és Párisban 

Gafencu külügyminiszter szerda éjjel 23 óra 

10 perckor Párisba érkezett. A pályaudvart ro- 

mán és francia nemzeti szinü zászlókkal diszi- 

tették fel és Gafencu fogadására megjelent 
Bon- 

net francia külügyminiszter, Tatarescu párisi 

án nagykövet, a jugoszláv és görög követ. 

A román külü isztert nagyszámu közönség 

várta, közöttük Vergniette tábornok, aki a vi- 

lágháboru alatt a romániai francia légügyi bi- 

zottságot vezette. A perronon Gafencu néhán
 

percet beszélgetett Bonnett-val és Tatarescuval
, 

majd Tatarescu társaságában szállására haj
ta- 

tott. 

GAFENCU LEBRUN ELNÖKNÉL 

Csütörtökön délelőtt 11 órakor Gafencu kül- 

ügyminiszter Tatarescu nagykövet kíséretében 

megkoszorúzta a párisi Ismeret
len Katona emlék- 

A francia sajtó elismerése a román 

külögyminiszterről 

Gafencu külügyminiszter párisi látogatása 

alkalmából a francia sajtó hosszas cikkekben 

méltatja a román kormány politikáját, am
ely- 

nek célja a béke megerősitése és a valóságos ki- 

békülés. Ezt a politikát II. Carol király irányit
- 

ja és Gafencu külügyminiszter látogatása a nyu- 

ati fővárosokban ugyanezt a célt szolgálja
. 

ülügyminiszter müködésével és életrajzával 

foglalkozó cikkek rendkivül meleg hangu
ak. A 

Petit Parisien azt irja, hogy Gafencunak
 alkal- 

ma lesz fontos megbeszéléseket folytatni a fran
- 

cia vezető államférfiakkel a béke megszilárdi
tá- 

Romániának nincsenek ellenséges szán
dékai 

A Timpul című bucurestii lap legutóbbi szá- 

mában beszámol arról, hogy az ország külügy
- 

miniszterének külföldi útja során mindenütt
 el- 

ismeréssel adóztak az ország független külp
oli- 

tikai irányának. Nem kértek és nem ajánlot
tak 

fel sehol újabb kötelezettségvállalást. A továb-
 

biakban kihangsúlyozza a lap, hogy Ro
mánia 

nemzetközi tevékenységében mindig igyekezett
 

elkerülni az ellenségeskedést és a provok
ációt 

más állammal szemben. A szerződések és az
 or- 

szágnak felajánlott szavatosság kizárólag 
védel- 

mi jellegű, mert az a határok megvédését szol- 

gálja. Elvileg ő 
ság soha nem 
mánia azonban el van határozva, 

ezek a szerződések és a szavatos- 

irányulhat más hatalom ellen. Ro- 
hogy megvédi 

francia vezető államférfiakkal 

művét. Az ünnepségen jelen voltak Bilotte tábor
nok, 

Páris katonai kormányzója és a párisi ro
mán nagy- 

követség tagjai. A megkoszorúzás befejeztével Ga- 

fencu külügyminiszter és Tatarescu nagykövet
 be- 

irták nevüket az Ismeretlen Katona emlékművé- 

nek aranykönyvébe. 

Azonnal az ünnepség lefolyása után a külü
gy- 

miniszter és a nagykövet megjelentek Bon
net kül- 

ügyminiszternél, akivel megbeszéléseket 
folytattak. 

Az eszmecsere fél 12-től déli 1 óráig tartott. A 

francia külügyminiszter ezután ebéden 
látta ven- 

dégül román kollegáját. Délután megyed 
4-től fél 

5-ig Gafencu és Tatarescu Daladier miniszt
erelnök- 

kel tárgyaltak, majd ennek végeztével kih
allgatáson 

jelent meg Lebrun elnöknél. Fél hattól
 hét óráig 

Gafencu és Tatarescu újabb tanácskozáso
n vettek 

részt Bonnet külügyminiszternél. 

sa érdekében. A Le Journal n Beszámolót kö- 

zöl Gafencu érdemeiről, ujsági tevékenységé- 

ről, amely a világháboru idején is igen jelentős 

volt, valamint politikai tevékenységéről. A Paris 

Midi a román külpolitikával foglalkozik. A Le 

Jour hangsulyozza, hogy Franciaország Romá- 

niával szemben a legbarátságosabb érzelmekk
el 

viseltetik és a mostani tárgyalások az 1926-ban 
kötött barátsági szerződés szakaszai, valamint 

a francia és angol biztonsági kötelezettség nyuj- 

tása alapján folynak. 

magát, a román kormány minden, az ország füg. 

getlensége és határai ellen irányuló támadaásn
ak 

ellen fog állni. Amig ez nem következik be,
 Ro- 

mánia tartózkodik minden olyan akciótól, amely
 

nek ellenséges színezete lenne. 

GAFECU SZERINT MEG A GYŐZELMES 

HABORÚ IS NYOMORT HOZ 

Vernon Bartlet, a News Cronicle munkatár- 

sa előtt Gafencu a következőket jelentette 
ki: 

= Az egész világ tisztában van azzal, hogy 

egy uj háboru a civilizáció megsemmisitését je-
 

lenti. A yéz ig csak nyomort hozhat. 

Éppen módot kell találni arra, hogy a béke 

fenntartható legyen. 

esztendőnek minden napján két millió fontba 

került és az angol királyság minden polgára 

évente tizenhárom fonttal járult hozzá az állam 

biztonságának növeléséhez. Az általános hadkö- 

telezettség ezeket a kiadásokat lényegesen sza- 
majd és a kalmárszellemet igen érzéke- 

nyen sujtja majd ez az adó. Angliának az idők 
kétmillió kiképzett katonája lesz, ami 

hadászati értékét a brit hadseregnek minden- 

esetre emelni fogja, de kérdés, hogy az angol 

hidegvér hogyan fog ezekre a milliárdos kiadá- 
sokra reagálni. Problématikus lesz a mostani 

lelkesedés akkor, ha majd látják, hogy az állitó- 

lagos angol érdekeket messze hazájuktól kell 
Mert - a világháboru véres tanu- 

poritja 

fölyamán 

megvédeniök. 
bizonyságot tett amellett - más a s 

. 

határait védeni, vagy idegenben, idegen 
aját haza 

nekek- megakadályozza a háborut 

ért vérezni. Az angolok ezt is meg fogják
 tanul- 

ha, ha - amitől óvja az iséget 

a vitás kérdéseket nem sikerülne a zö
ld asztal 

mellett elintézni. 
Ez nem a béke korszaka, - mondotta 

Chamberlain minisztereinök a brit birodalom 

szteletreméltó képviselőinek, de hozátette 

hogy a kötelező katonai szolgálat beve
ze ek 

célja nem a háború előkészítése, han
em annak 

megakadályozása. Kijelentése első részén
ek iIgaz- 

ságait nap-nap után szomoruan 
tapasztaljuk, 

de remélni szeretnők, a szigetország fiai- 

hak sorozása az állandó hadseregbe és az álta- 

lános hadkötelezettség intézményesitése 
és an- 

nak indokolása is igazolna fogja az an
gol mi- 

niszterelnököt ugy, hogy az nem sietteti han
em 



A keleti álamoknak adoit 
szavatosság szükségessétette 
az angol védkötelezettség 

bevezetését 
Az angol ellenzék szerint Chamberlain szavát szegte és le kell mondania 

A 
Uondonból jelentik: Chamberiain miniszter- 
elnök az alsóházban előterjesztette a kormány- 
nak azt a határozati javaslatát, amely azt m- 
dítványozza, mondja Ei a ház, hogy helyesli a 
hadkötelezettség bevezetésének módját. 
- Az események irama - mondotta - 

nem adott nekünk arra időt, hogy szándékaink 
felől előzetesen tájákoztassuk az ellenzék vezé- 
reit. Különösen fontos volt, hogy a kormány még 
e héten megtegye nyilatkozatát. Ha a jövő hé- 
tig vártunk volna bárminő irányú döntésünkkel, 
a német kancellárnak mondandó beszédével hoz- 
ták volma kapcsolatba. Nem tudjuk, mi lesz a 
tartalma ennek a beszédnek, amelytől javasla- 
tunk teljesen független és ezt meg keil értet- 
nünk az egész világgal. Tény, hogy 

három izben is tettem ígéretet arra, hogy 
mnem fogom bevezetni a sorozási kényszert 

a béke idején, 

de akkor, amikor ezeket az ígéreteket tettem, 
egészen más viszonyok uralkodtak, mint ma. 
Akkor nem fenyegetett háború és senki sem 
gondolt olyan szándékokra, amelyek végered- 
ményében háborúhoz vezetnek. Azóta megvál- 

ttam meggyőződésemet. 
oldaláról: Ezt több- elkiáltások az ellenzék 

ször megtettel! 
Chamberlain miniszterelnök: Azt hiszem, 
mindenkinek joga van meggyőződését megvál- 
toztatni, ha a viszonyok is változnak. 

MKatasztrófába dönteném az országot, ha 
mnem lennék hajlandó változtatni felfogá- 

somon, 

Akkor, amikor az új, megváltozott viszonyol 
ezt követelik. Nem hisszük többé, hogy az or- 
szág szükségleteit az önkéntes rendszer alapján 
Ei lehetne elégíteni. Ezért volt szüksége a kor- 
mánynak a döntő elhatározásra. Lehetséges, 
hogy nem fogják így sem megtehetni az ország 
védelme érdekében szükséges eme mnagyfontos- 
ságú intézkedéseket általános választások nél- 
kül. Megiehet, hogy a dolgokat annyira ki fog- 
ják élezni, hogy a kormánynak nem lesz más 
választani valója. De súlyos felelősség terhelné 
azokat, akik a mai időkben ilyen lépésre kény- 
szerítenék az angol kormányi. 
Remélem, hogy a ház jóváhagyja fel- 
fogásunkat - folytatta Chamberlain beszédét. 
- Meg vagyok győződve róla, hogy a nemzet 
helyeselni fogja eljárásunkat. Március 23-ika 
óta, amidőn a harmadik ígéretet tettem, a hely- 
zet gyökeresen megváltozott. Azóta kényszerit- 
ve éreztük magunkat, hogy biztosítékokat ad- 
junk Lengyelországnak, majd Görögországnak 
és Romániának. 
MEme biztosítékok, amelyek óriási módon 
megnövelték felelősségeinket, azt a főcélt 
szolgálták, hogy megakadályozzuk a há- 

E biztosítékoknak kedvező hatása csak akkor 
lesz, ha bizalmat ébresztünk azokban az álla- 

mokban, amelyeknek biztosítókokat adiunk és 
ha Európa meg lesz győződve arról, hogy 
el vagyunk tökélve arra, hogy szavunkat 

KÜLFÖLDI SAJTó GUNYOLÓDÁSÁRÓL 
Sajnálkozó hangon emlékezett meg ezután 

Ja miniszterelnök arról, hogy a külföld egyes or- 
szágaiban rosszakaratú híreket terjesztettek 
egyesek, akiknek ez érdekükben állott, az angol 
szavatosságról. Ezeknek az intrikáknak és rá- 
almaknak az volt az értelmük, hogy az angol 

Kerm ány nem fogja és nem is tudja teljesíteni 
abiztonsági garanciákat. Az elmult héten mind 
több bizonyságát kapta a kormány annak, hogy 
ezek a gyanusítások egyre szaporodnak. Sőt az 

állam sajtéjában mx, 

Németországot megleple az elhatározás 
javaslat leszavazása esetén az angol kormány uj választásokat tari 

A kormány igyekezett bátorítani és megnyug- 
tatni Anglia összes európai barátait, végül az 
ellenzékhez fordult a miniszterelnök és a követ- 
kezőket mondotta: 
- Korlátolt jellegű javaslatunk egyetlen 

célja a legsürgősebb szükségletek kielégítése. 
Senki sem kételkedik az ellenzék hazafiasságá- 
ban. Tudjuk, hogy háború esetén félretennénk 
mindannyian a különböző politikai ellentéteket 
és vállvetve küzdenénk amaz elvek és szabadság 
megvédéséért, amelyek mindannyiunk számára 
egyaránt drágák. Nem akarom azt a benyomást 
kelteni, mintha a háború közvetlen küszöbön 
állana. Kérem azonban az ellenzéket, hogy ne 
tegyen olyan visszavonhatatlan lépést, amely 

Chamberlain miniszterelnöknek tegnap az 
alsóházban tett kijelentése ugyan nem jelenti a 
territoriális haderő tagjainak azonnali behívá- 
sát, azonban beavatott londoni körök értesülé- 
se szerint egy ilyen intézkedés nagyon valószínű. 

A hadügyminisztérium közlése szerint a 
nemzetvédelmi osztagnak a haderő kötelékébe 
való beosztása elhatározott tény. Ez a csapat- 
test, amelynek tagjai 45-51 év között vannak. 
a territoriális haderő tartalékját fogják alkot- 
ni és elsőrendű céljuk az angol szigetek meg- 
védése lesz. 

EGYENI SZABADSAÁG ÉS NEMZETI 
SZABADSAG 

Hoare Belisha angol hadügyminiszter a 
londoni alkotmányklub tegnap esti vacsoráján 
válaszolt azoknak, akik úgy vélik, hogy a sora- 
zás az egyéni szabadság rovására történik. 
Egy nemzetnek nem szabad feláldozni 

szabadságát csak azért, mert egyesek ezt a sza- 
badságot csak annyira becsülik. hogy még ösz- 
szfogni sem akarnak annak megvédésére. Az 
angol kormányt és a nemzetet az az egyetlen 
cél hatja át, hogy olyan módon erősítse meg az 
országot, hogy meg tudja védeni önmagát és 
elveit, hogy a békéhez jusson. Kijelentette a kül- 
ügyminiszter, hogy Anglia sorsa elválaszthatat- 
lanul össze von kötve a többi európai nemzetek 
sorsával. A háborúnak, ha arra sor kerül, tel- 
jesnek kell lenni, hogy a háborút meg lehessen 
nyerni és ami még ennél is fontosabb, hogy a 
háborúnak elejét lehessen venni, bármikor 

A Havas-ügynökség berlini tudósítója köz- 
li, hogy bár az angol határozat jelentőségét 
igyekeznek csökkenteni, német politikai körök- 
ben nem titkolják az intézkedés fontosságát. 
Chamberlain javaslata mély benyomást keltett, 
mert azt hitték, hogy a javaslat nagy ellenállás- 
ba fog ütközni. A német kormányhoz közelálló 
körök biztosra veszik, hogy a birodaloem politi- 
kája nem fog változni és Hitler kancellár be- 
szédére sem fog nagyobb hatást gyakorolni ez 

OHAMBEERLAIN USZÍTÓK KEZÉBE KE. 
RÜLT" - IRJA A BÖRZENZEITÜNG 

Az angol kötelező katonai szolgálat beveze- 
tésével kapcsolatban a berlini lapok azt írják, 
hogy egy politikai és tendeneiózus intézkedésről 
van szó, amely a bekerítési terv céljait szolgálja. 

Az olasz lapok szerint 

A Havas-ügynökség jelenti: Olasz politikai 
körökben mindent elkövetnek, hogy az angol 
kötelező katonai szolgálat bevezetésének jelen- 
tőségét csökkentsék. ansélyozzáb hogy ez az 
intézkedés nem jelentős, mert gyakorlatilag a gúnyos megjegyzést tálalta fel vala- 

lia az u azonnali haszna nincsen. Azonkívül az angol 
hadsereg csak másodrangú tényező, mert nin- 

e 

A nemzetvédelmi osztagot is militarizálják 

máshol kételyt támaszthat abban az 
szándékunk komolyságában, hogy teljes 
meg akarjuk valósítani a mindannyiun 
helyeselt politikát. 

CHAMBERLAIN MINISZTERELN 
ELLENZÉK VIHARÁBAN 

Chamberlain miniszterelnök az alsól 
Rerpellációk során kijelentette, hogy az 
kormány teljes mértékben rokonszenvez m 
olyan kisérletezéssel, amelynek célja meg 
zést létesiteni a fegyverkezés korlátozása tel 
tetében és uj utat nyitni a kereskedelmi foi 
lom számára. Az angol kormány kész me 
tolni bármilyen előterjesztendő javaslatot 
a nyersanyagok jobb elosztását célozza. 
hajlandó az általános elrendezést célzó me 
yuba géezonyal együti 

helyt meggyőződik arról, hogy az ilyen meg 
szélést látják és ezektől kedvező 
mény várható. 

Chamberlain miniszterelnököt, akit besze 
nek befejezése alkalmával a kormánypárt lel 
sen éljenzett, az ellenzék azonban „lemonda 
felkiáltással fogadott, a biráló pótkérdések 
nével árasztották el. Főként Attlee, sir Ar 
bald Sincalir, Habane és Maxton vádolta szó: 
géssel, utalva arra, hogy Chamberlain nemr 
azt a kijelentést tette, hogy béke idején nem 
zeti be a véderő kötelezettséget. Elpanaszoi 
a szónokok, hogy döntés előtt nem kérdezbe 
az ellenzék vezéreit, majd sürgették, hogy e 
tározását népszavazás, vagy általános sza 
utján vigye a nemzet itélőszéke elé. 

igénybevehető felszereléssel és kiképzett 
rekkel kell rendelkezni. ' 

A Reuter-ügynökség jelentése szerint a 
telező katonai szolgálat ilyen mértéekű beve 
tése 
a brit haderőt több, mint egymillió 

emeli, 

de ebben a számban nem foglaltatnak benn 
Indiában és Burmában állomásozó csapatozkgk 

„AZ EGYOLDALÚ JÓAKARAT VEGETÉRI 
A francia sajtó kitörő örömmel fogadta 

angol kormány határozatát a kötelező kato. 
szolgálat bevezetéséről. Bonnet külügymini 
felkérte Sir Eric Phipps párisi angol nagyk 
tet, közölje az angol kormánnyal a francia k 
mány elismerését. A nép jól tudja, hogy a fr. 
cia hadsereg nem lehet mindenütt jelen és m 
megnyugodva látja, hogy Anglia teljesíti kö 
lezettségét. A Matin azt írja, hogy az angol 
francia nép mostantól kezdve közös hadsereg 
gel rendelkezik. A Figaro szerint az angol kor. 
mány határozata történelmi jelentőségű e 
mény. Sem Anglia, sem Franciaország nem 
vánja a háborút, de meg kell tudja mind 
hogy az egyoldalú jóakarat véget ért. Ha az a 
gol nép valamennyi régi hagyományát felborít. 
ja - írja az Epodue -, akkor ez azt jelei 
hogy el van határozva a kitűzött úton való 
ladásra. Németországban voltak, akik azt 

ő1 

Németország ezutlán sem változtatja meg politik 

/ 

nincsen jelentősége 

ték, hogy Anglia blöfföl és a jövőben is tudom 
súl fogja venni a befejezett tényeket, ezek ázon 
ban most meg kell változtassák véleményük 

z 
áját 

A Berliner Börzenzeitung szerint ahogy Cham. 
berlain a törvényjavaslatot beterjesztette, el. 
árulta rejtett gondolatait. A javaslat célja 
kisállamok befolyása és megfélemlítése. 
berlain a háborút uszító ujságok és polit 
kezeibe került és elvesztette függetlensé; 
mikor kijelentette, hogy a mostani időke 
lehet a valódi béke idejének tekinteni, 
háborús pszichózis emelését akarta elérni, 
hiszen ez is volt a célja. 

A Daily Telegraph jelenti, hogy 
külügyminiszter egyik szószólója az angol 
lános védkötelezettség bevezetéséről a ki 
ző hivatalos nyilatkozatot tette: 
- Nem fogjuk félreérteni ezt a geszi 

mert nyilvánvaló, hogy ez csak egyeti 
zetnek szólhat. 

a védkötelezettségnek 

csenek kiképzett keretei, mikén 
maknak. A Telegrafo ezeket írj n 

ományaiban verték meg, mert arra 
ték, hogy a kontinens nagy katon: 
példájára kénytelen legyen a 
ren bevezetni 



Az elitélt 
igazságügyminiszfer 

Xeni volt igazságügyminiszter aranycsem- 
észés miatt került a bíróság elé, tehát olyan 
alaki, aki még nemrég a büntető igazságszol- 

páltatást irányította és a törvények betartásá- 
nmnak legfőbb őre volt. A bírák ítéltek és az íté- 

let súlyos, ha tekintetbe vesszük az elítélt magas 

ársadalmi állását. Minden ítélet relatív és hat 
hónapos fogházbüntetésnek, ha mindjárt első- 

fokon való kimondása is, a jelen esetben kihat 

1 ez ragyogó tudású és szakmájában nagy repu- 

tációnak örvendő jogász karrierjére. 
Lex dura, sed lex. A törvények, az igazság- 
szolgáltatás erkölcsi erejét akkor érezzük iga- 

zán, ha a kimondott itéletben pártatlanság, a 

mellékszempontok figyelmen kivül hagyása érvé- 

nyesül és az a feltétlen abszolút igazság ragyog 

ki, amely hiányában a klasszikus jogirodalom az 

egész világot az elvesztésre itélte. A független 
biróság az állam pillérje és egész társadalmi éle- 

tünk ezen az alapkövön nyugszik. örvendetes, 

hogy ez megnyilvánult. Ezt az esetet nem is az 

igazságszolgáltatás méltatása végett emeljük ki, 

hanem erkölcsi erőink illusztrálásául. Adva van 

egy nagyképzettségü férfi, aki egész életét a jó 

és rossz közötti megkülönböztető érzék kifejlesz- 

tésének szenteli, a jog képezi az eszményét és 

azután belekerül az élet szennyes áradatába, a 

hol számokról, pénzekről és naágy, vagyonok le- 

hetőségéről van szó, a maga ideálizmusával 

szemben látja a másik anyagi gyarapodását, el- 

szédül, megbotlik s odakerül azok elé a birák elé, 

akiket talán ő nevezett ki arra, hogy őrei legye- 

nek a becsületnek és az igazságnak. 

Szomoru kép, amely azt sejteti, hogy nin- 

csen olyan értelmi képzettség és olyan eszmei 

erő, amely az embereket a gyarlóság utján fel 

tudná tartóztatni. Szomoru még gondolatban is 

aza lehetőség, hogy előbb-utóbb a legeszményibb 

gondolkozásu fő is arra a belátásra jut, hogy 

a munka néküli gyors anyagi gyarapodás a tisz- 

ta materializmus kielégiti az életcélokat. Ha ter- 

mészetesnek tartjuk, hogy az aranycsempészés 

vagy egyéb illegális cselekmény is társadalmilag 

egtürhető cselekmény, akkor egész erkölcsi 

belátásunk lejtőre jut, amelyen nincsen megál- 

lás. Valljuk be, hogy a középeurópai társadal- 

mak jórésze erre a lejtőre jutott és a mindenfe- 

lé jelentkező nemzeti megujhodási törekvések 

voltaképpen erkölcsi megtisztulás iránti vágyat 

fejeznek ki. A vagyonok törvényellenes szaporo- 

dása a tömegeknel a gyülölködés visszahatását 

keltik és az uj társadalmi irányzat értelme az, 

hogy a tömegek érezzék, hogy valami az igaz- 

ságért, az erkölcsi puritánizmusért is történik. 

Természetesen a helyes az, hogy ne „valami", 

hanem minden azért történjen, de a programnak 

szerénynek kell lennie, hogy elérje a megvalósu- 

lást: a szigoruan erkölcsi és tisztakezü társada- 
lom kiforrását. 

És ebben a munkában vár döntő szerep az 

igazságszolgáltatásra, arra a hálóra, amelyet a 

jó és rossz határán állitanak fel: a paragrafusok 

és törvényszövegek szövedékéből. Erről a háló- 

ról soká azt tartották, hogy csak a kis legyek 

fennakasztására alkalmas, de a dongók azt át- 

hasitják. A törvényhálózat iránti bizalom nő, ha 

abban néha egy dongó is megakad. 

A biráskodás által kifeszitett hálóba egy 

volt miniszter került és a közélet a dongó vergő- 

désében egyik jelét látja társadalmi itélőképes- 

ségünk megtisztulásának vagy jobban mondva 

az a cinizmus kapott sebet, amellyel a világ már 

önmagát tultenni látszott az erkölcs parancsain. 
Ez a cinizmus szóban, életmódban, cselekvésben 

nyilvánult meg, de vigasztalásul valljuk meg, 
hogy mindig a kevesek cinizmusa volt, amely 
vékony rétegként fedte csak a társadalom nagy 
tömegének erkölcsi alapanyagát. És ez az alap, 
az erkölcsi puritánság előbb-utóbb áttöri az őt 
elfeledni látszó réteget. 

Május 31-ikéig 
meghosszabbitották a gázálarcok 

megrendelésének határidejét 

A kereskedelmi és iparkamara hivatalosan 

közli: A légügyi és tengerészeti minisztérium 

g amgol 
a- 

joalettszere volt és az ma is. 

„Old Sandal Water" - csakis a 

lődi - több, mint illatos kölniviz. 

kölönleges illatu 

Water" kapható- 

hastélyohhoy 
CsAKIs ERTÉKES TÁRGYAK ItLENEK 

Az arisztokraták pedig, akik ezekben a ka
stélyok- 

ban laknak, csakis disztingvált parfüm
öt használ- 

nak. . 

„Old Sandal Water" az angol arisztokrácia 
kedveli 

itorlással" va- 
Hála a természe- 

tes ébenfa, cédrus és egyéb exotikus 
fakivonatok- 

nok, „Old Sandal Water öditő és mindenekfelett 

Most az ország minden szaközletében .Old Sandal 

IVIZNEL 

ztsztst 

nmas 

A lugosi római katolikus egyházközség, 

mely a temesvári egyházmegye legrégibb 
egy- 

házközsége és müködésével mindenkor példamu
- 

tató volt, most ismét tanujelét adta annak
, hogy 

tudatában van kötelező feladatainak. Az egy- 

házközség Szladek Béla mérnök, a 
Muschong- 

müvek vezérigazgatójának elnöklete a
latt ülést 

tartott, amelyen meghallgatta és jó
váhagyta a 

vezetőség különböző jelentéseit. Litsek Zoltán 

dr. és Mayer Jenő egyházközségi tanácstagok 

irásbeli inditványt tettek római katolikus 
elemi 

fiuiskola felállitására és pedig 

külön magyar és német tagozattal. 

Magyar és német katolikus elemi iskola 

létesül Lugoson 
a Az egyházközség az inditványt egyhangu lelke- 

sedéssel elfogadta és megbizta az egyházközség 
választmányát, illetve iskolaszékét, ho, 
rozat megvalósitása érdekében a szükséges lépé- 
seket azonnal tegye meg, járjon el az illetékes 
hatóságoknál és tegyen meg mindent, hogy 

az elemi fiuiskola két tagozatának első osz- 
tályai már a szeptemberben kezdődő uj is- 

kolaévben megkezdhessék müködésüket. 

A lugosi katolikus társadalom körében nagy 
lelkesedéssel fogadták az egyházközség határo- 

zatát és bizonyos, hogy nem fognak az ezzel 

kapcsolatos anyagi áldozatok elől elzárkzni. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank uj vezér- 

igazgatója, dr. Lamotte Károly, volt budapesti 

polgármester, csütörtökön reggel Chorin Ferenc, 

magyar felsőházi tag, a Salgótarjáni Kőszénbánya 

elnökigazgatója és a Petrosani igazgatósági 
tagjaá, 

valamint Konrad Ottó ügyvezető igazgató tár- 

saságában Bucurestibe érkezett és mindhárman 

tisztelgő látogatást tettek a Banca Nationala igaz- 

gatóságánál, valamint Ing. Bujoiu nemzetgazda- 

sági miniszternél. A bemutatkozó látogatás után 

áar. Lamotte vezérigazgató a Kereskedelmi Bank 

bucurestii érdekeltségéhez tartozó vállalatoka
t, igy 

az Erdélyi Bank r. t. főtelepét és a Petrosani 

Chorin Ferenc és Lamotte Károly dr. 

Bucurestiben 
Bemutatkozó látogatás a román gazdasági élet vezetőinél 

irazzatóságát. A vendégek a hetesi Bucurestiben 

ean 

töltik, majd innen Kolozsvárra utaznak, ahol Har
- 

gitay Bertalan, az Erdélyi Bank vezérigazgatója 

fogadja őket. Az eddigi bucurestii tartózkodás 

alatt is dr. Lamotte vezérigazgató kifejezést adott 

annak, hogy hogy a román közgazdasági élet 

strukturája milyen kedvező impressziókat 
kelt és 

a magyar gazdasági világnak őszinte óhaja
, hogy 

a gazdasági fellendülés Romániában várható kor- 

szakában a magyarországi kereskedelmi és ipari 

élettel fenntartott kapcsolat kimélyüljön. Megelé- 

gedését fejezte ki a testvérintézetek működése 

felett és azok további működésében széles pesrspek- 

a hatá- 



eszményképe lett. 

Egy házaspár minden nap a Biblia fölé haj- 
lik és mohón olvassa annak lapjait. Üj keresz- 
tények, akiknek pótolni kell az ifjuságban el- 
maradt vallási tanulmányokat, de nincsen olyan 
gyermek, aki tisztában és lelkesebben szivná ma- 
gába a kereszténység tanait, mint Csang-Kai-Sek 
és felesége, Kina vezérlő tábornagya és Sunjat- 
su leánya, Wei Link. Mennyire értették meg eze- 
ket a tanitásokat és hogyan látja Csang-Kai-Sek 
Krisztus (és talán maga) rendeltetését, arra do- 
kumentumul szolgál a tábornagy legutóbbi hus- 
véti beszéde, amelyet a keresztény kinaiakhoz 
intézett: 

Miért hiszünk Jézusban? Mert nemzeti, 
társadalmi és vallási forradalmár volt. Nemzeti 
forradalmár volt, mert egy nép élére állott, a 
mely semmi akaratot sem mutatott arra, hogy 
a római világhatalomnak ellentálijon. Amikor 

Csang-Kai-Sek ebéd után a japánokért imádkozik 
Ennek a megvilágitásnak olvasásánál köze- 

lebb érthető meg Csang-Kai-Sek történelmi sze- 
repe. Európában a legtöbben csak mint hadve- 
zért ismerik és szervezői zsenialitásait ismerik 
el. Kevesen tudják, hogy csak a viszonyok kény- 
szere alatt lett elsősorban katona, de voltakép- 
en nemzeti hős, aki nem kisebb feladatot vál- 
alt, mint, hogy 400 millió „alvó" embert nemze- 

ti, társadalmi és vallási öntudatra segitsen. Val- 
lásos budhista családból származik és csak 42 
éves korában - felesége befolyására - keresz- 
telkedett ki. Wei Link talán még férjénél is ma- 
gasabb kulturáju asszony, aki sokat fordult meg 
Európában és az itteni legjopb körökkel tart 
fenn összeköttetést. Csang-Kai-Sek a csekiángi 
kerület egyik sóellenőrének a fia, tehát a Sang- 
haitól délfe eső vidékről származik és gyermek- 
korában azt az ősi bölcsességet tanulta meg sze- 
retni és tisztelni, amely az elődökről maradt és a 
melyet Confucius hirdetett. Az, amit Csang-Kai- 
Sek ma vall, nem tiszta kereszténység, hanem 
a kereszténységgel vegyült budhista felfogás, a 
melyben még feltalálható az e világi élet teljes 
megvetése. Eiurópai ember számára elképzlehe- 
tetlen, mint egy volt amerikai követ mesélte el, 
aki a tábornagynál ebédre volt hivatalos és bár 
hozzá volt szokva ahhoz, hogy Csang-Kai-Sek so- 
ha nem gunyolja vagy szidalmazza a japánokat, 
mégis meglepődött azon, amikor az ebéd végén 
a házaspár felállott és vendégét is kérték, hogy 
velük együtt imádkozzanak ellenségükért. a ja- 
pán népért. Az amerikai beszámoló ehhez hozzá 
teszi, hogy ebben a pillanatban úgy érezte ma- 
át, mintha a világegyetemnek mas bolygójára 
erült volna. 

EGY ALLAMFő FELESÉGE, AKINEK 
NINCSEN EKSZERE. 

Sokan ugy tartják, hogy Csang-Kai-Sek nem 
tudta volna folytatni apósának, dr. Suniatsen- 
nek munkáját, ha át nem megy ezen a lelki átala- 
kuláson és nem hozza szintézisba a kinaiak élet- 
bölcseletét a keresztényi forradalmi szellemmel. 
A nagy átalakulások idejében egy népnek erköl- 
csi átalakuláson kell átmennie. Az erkölcsi át- 
alakulás sokkal hatékonyabb, mint bármely po- 
ltikai nevelés. Csag-Kai-Sek a személyiség uj 
életére akarja a közel félmilliárdos kinai töme- 
get megtanitani: a személyiség értékelésére és 
arra, hogy higyjen abban, hogy a földi élet nem 
egy árnyékélet, amelyet majd egy igazi élet kö- 
vet a tulvilágon, hanem már itt, a földön, élni 
kell mindazokkal a javakkal, amelyeket Isten és 
az ő teremtményei nyujtottak. Ezt világátja meg 
egy hirlapiróval folytatott beszélgetésében Wei 
Li a tábornagy felesége, akinek keresztény 
anyja volt és így korábban végezte el magában 
azt a lelki metamorfózist, amely férje számára 
sulyos propléma volt. 
- Természetemnél fogva vallásos, de gya- 

korlati szellemben is. Ellentétban fajommal, a 
Vas. d. a. 
II órakor 

földi dolgok sokat jelentenek számomra. Főöldi 
dolgokat mondok, de nem anyagiakat. A virág 
Byönyörködtet, az ékszer nem. Hajlamos vagyok 

Egy házaspár lelket önt 
négyszáz millió emberbe 
Mi a magyarázata a szivós kinai 
lásos tanitása, Husvéti üzenet Jézusról, aki a kinai főparancsnok 

ellenállásnak? Csang Kai Sek val- 

Jézus népének nemzeti halálát látta, akkor el- 
határozta, hogy a félig halottba lelket fog ön- 
teni. Társadalmi reform jellege abban áll, ho 
ujéletet akart teremteni. Az önzés, a kapzsiság 
romjain és világosan látta, hogy népének társa- dalmi felszabadulása egyet jelent annak nemzeti 
feléledésével. Vallási reformer jellege abban ál- 
lott, hogy érezte, hogy a nép nyomorából kelet- kezett babonát miként használják ki az uralkodó 
öregek és azokhoz az osztályokhoz fordult, aki- 
ket a vallásossággal ejtettek tévedésbe. Ott ér- 
te az öregeket, ahol a vallással akarták kendőz- 
ni magukat és azért tolta el a templom asztalá- tól a kufárkodó pénzváltókat. Soha nem volt 
könnyü feladat a valláson átvilágitani, de Jézus 

iránt. en vallásosságot 
amely idegen a valóságtól. En 

megingathatatlanul elhatározott volt és népét 
az alvásból akarta felkelteni. 

a létező és nem a láthatatlan világban hiszek. 
Soha sem ismerek el dolgot csak azért, mert azt 
mindig elismerték. 

És mégis: a két nagy forradalmár, a tábor- 
nagy és neje a láthatatlan lelket keresik, azt a 
lelket, amely 400 millió kinaiban lakozik és ame- 
lyet életrekelt, hogy erejének megfelelően ellent 
tudjon állani. Ez a vágy tette Csang-Kai-Seket, 

AKIT A BÁTORSAÁG MENTETT 
FOGSAGBÓL. 

leg azért tartják lehetetlennek a japán 
met, mert a tábornagy vezetése alatt egy 

napra növekvő hadsereg áll, amely a h 
katona legfontosabb fegyverét: a lelket, a 
szántságot és a bátorságot viszi. Egy né 
fel, amelynek minden tagja lebecsülte az 
meg akart halni és most egy eszmét kapot 
miért valóban meghalni is érdemes. Ezt 
hadsereget teljesen áthatja az a szellem, am 
legjobban tanusit Csang-Kai-Seknek az a n 
tartása, amelyet fogságában tanusitott. 

Sianfu, a japánoktól támogatott kinai táb 
elfogta és amikor élete hajszálon mulott 
torság volt az, ami a fogságból kimeneki 

mert fellépésével teljesen megtörte lel 
Csiang-Sü-Liang tábornokot. Amikor ez u 
maga elé hivta és fel akarta olvasni feltét 
Csang-Kai-Sek közbevágott: ! 

- öÖn nekem nem szabhat feltételeke 
felebbvalója vagyok és Ön forradalmár. N 
leütetheti a fejemet, felkaszaboltathat, de é: 
a kinai nép becsülete vagyok és bármit tesz 
lem, azt a kinai néppel teszi. Ha bármely fel 
telt elfogadnék öntől, azzal 400 millió emb 
gyaláznék meg. Az Ön kezében a fegyver 
enyémben az igazság. Ha van bátorsága h z 
ölessen meg, ha nincs, akkor ismerje el bünét 
adja meg magát. Miért nem választ? 

Csiang-Sü-Liang lehorgasztotta a fe; 
nem választott a két lehetőség között. Fel 
nélkül szabadonbocsátotta Csang-Kai-Seket 
azóta hatalmas hadsereget szervezett meg 
nai ellenfeleit sorra letiporta. Most ujabb lendü. 
letet vett ellenálló ereje, amellyel a japán hads 
reg felkészültségével mérkőzik. A harc nei 
gyors menetü, a befejezés még soká késik 
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az eredetileg társadalmi reformátort - hadve- minél jobban késik, Kina népét egyre jobba zérré, hatja az a galvanikus erő, amely vezérébő 
wu ezemgen 

Baleset vagy öngyilkosság? 
Temesvári gépkocsi elütött egy férfit, aki a helyszinen meghalt 

Tegnap reggel néhány perccel hat óra előtt 
a gyárvárosi Coronini-téren beült a 2063. Tm. 
jelzésü taxiba az egyik józsefvárosi textilgyár 
müvezetője és megkérte a sofőrt, hajtson gyor- 
san a gyárhoz, mert a munkások nem tudják 
nélküle megkezdeni a munkát. Az autó elindult 
és már a józsefvárosi Küttl-térhez ért, amikor 
az uttesten feltünt egy koldusformáju idősebb 
ember, aki a villamosmegállótól a román tem- 
plom oldalán levő járdára akart menni. A sofőr 
észrevette az uton áthaladó embert és jobbra ka- 
nyarodott, hogy szabaddá tegye az utat. Az idő- 
sebb férfi azonban az ut közepén hirtelen meg- 
ijedt és visszaugrott, nyilván azzal a szándék- 
kal, hogy visszatér a villamosmegállóhoz. Ez 

Iz ilei szezőn Iagüral 

PREMIER 
csütörtökön a 

okozta a vesztét, mert egyenesen az autó 
ugrott, amely elütötte és földre döntötte. A 
főr nyomban fékezett, de a szerencsétlenség már 
megtörtént és az áldozat, akiről megállapitot. 
ták, hogy Morariu Petru ötvenkét éves, a szö. 
rénymegyei Rachita községbeli illetőségü f 
vel azonos, olyan sulyos belső sérüléseket sze: 
vedett, hogy néhány perc mulva meghalt. Igy 
mondta el a baleset lefolyását a sofőr, Gripp 
Nándor, akit a szerencsétlenség után a rendő. 
ségre kisértek. Az esetnek több szemtanuja v 
akik szintén ugy látták, hogy az elgázolt fés 
maga ugrott az autó elé. Az ügyben a rendőrsé 
folytatja a vizsgálatot, hogy megállapitsa, 
terhel a felelősség. 

A bucurestii Capitol-mozgó hűsvéti szenzációja! A francia filmgyártás büszkesége, 100 nagyobb sztárral 

Részletek az 1938-as japán bombázásról, G. 
JINOFF, LOUIS J0 A legérdekesebb és legtökéletesebb keleti tárgyu 

elénk Kínát, az őŐ titokzatos 

KÉMEK KÉ 
OLGA TSOHECHOWA és KARL LUDWIG 

.. 

diózusabb filmsiker 

W. Pabst 
UIVET 

filmremek, amely az igazi valóságban 
misztikumával 



linből jelentik: Hitler teg 
z kérette Göring, Göbbels és Ribbentrop 

eljárni a 

eket, akikkel ismertette pénteken el- ! A Matin 

dó beszédének tartalmát. Beavatott hely- 

m azó értesülés szerint Hitler Roosevelt 

latát azzal utasítja el, hogy kétségtelenül 

első eset a történelemben, hogy egy ál
- 

zte 

ormány ismeretes kérdésére, hogy fenye
- 

rzik-e magukat? 
R KIBEKÜL 

mából jelentik: A Stampa című lap sze- 

Vatilán és a német birodalom között 
a 

tok javulóban vannak. A Tribuna úgy 

pénteken fontos bejelentést 

tvett Hitler születésnapjának mina
pi meg- 

ben. 
00 SEVELT ÚJABBE BÉEKEÜZENETET 

KÜLD jel 

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök me 

örtökön délelőtt vidékre utazo
tt, ahol nyolc 

tartózkodni. Itt fogadja a nor
vég trón- akkor a Leipzig Tange 

t és feleségét. Azután visszatér Newvo
rk- gonyt. 

lavatja a világkiállítást. 
Ch: 

er ma megtárgyalta szükebb vezérkaráva
l a pénteki beszédet 

osevelt nem tekinti Hitler beszédét vál
asznak, 

mert az a német népnek szól 

nap délután Journal szerint Franciaországnak óv
atosan kell 

ogy külpolitikáját évekre előne le- 30 ezret. 

iszteket minden átmenet né
lkül hadosztálypa- 

szögezze. 

széd kimagasló része az lesz, amelyben 
Hit- rancsnokokká előléptetni. 

ertetni fogja a kisállamok válaszait 
a né- következtetést vonhattuk le -irja 

a lap - hogy 

több torpedórom 
ház és a német birodalom 

Or] 11 ökön é 

Német körökben ugyanis gibraltári szoroson és a ceutai 
kikötő 

érzést keltett, hogy a katolikus 
egyház is horgonyt. 

A Remilles, Gallat és az Act
ive nevű angol 

hadihajók csütörtökön elhag
yták Gibraltárt. Je- 

lenleg Gibraltártól keletre tartózkodnak. Más 

entés arról számol be, hogy
 a Köln nevű né- 

t hadihajó csütörtökön délel
őtt háromnegyed a Rep 

11 órakor Algeciras kikötőjéb
e érkezett. Ugyan- tartózkodjék. 

védőgát megalakitásával kapcs
olatban. 

hangoztatja, hogy a Szovjett
el kötött 

Szekrekedés es aranyéresfájdalmak
 

ellen Leo-Pills-megbizható
. rendszeres és fáj- 

dalommentes hatása é
s tökéletes ártalmatla

n- 

sága miatt, valamint, m
ert hosszabb ideig tar

tó 

használat mellett is mindia azonos hatás
u 

esztendők óta a 

legjobban bevál
lt.:. 

Keapható: 20 vagy 4 e 

60 labdacsot tartal-
 

mazó csomagolásban.
 

katonai szerződés a gyakorlat
ban teljes érték- : 

telen. Egy hadsereg igazi érték
ét nem a számbe- 

: 

li fölény, len a 
és szepvet amikor mi életbiztositást akarunk

 kötni, semmi 

el : ben, zettség adja meg. A szovjet hadsereg kivégze t forduljanak csődbe jutott és rosszhi- 

ifő egy nagyhatalom fejét kötelez
ni akar- és elmozditott tisztjeinek száma

 meghaladja a eselken hin e eetositó kg eloz ér l 

é I t. 

A hadvezetőség kénytelen Vo 
alauta kor életünk megmentéséről van

 szó, öngyilkossá- 

got követnénk el, ha a szovjet h
aderőtől várnánk 

segitséget. 

A német és angol flotta nag
yobb egységeit 

Gibraltárból jelentik: Egy né
met cirkáló és alsóházban, hos 

boló csütörtökön áthaladt a Repulse nevű cir! 
vizek d 

5ben vetett A Repulse helyett, amelynek
 fedélzetén szándé- 

kozott az angol királyi pár A
merikába átkelni, 

r kikötőjében vetett hor- 

Gibraltárhoz rendelték 

gy előnyösebbnek találta, ha a 
káló az európai vizeken marad. 

az Empire of Australia hajó viszi
 a felségeket 

Newyorkba. A hajót több hadihajó
 kíséri útján. 

Jól értesült angol körök szerint ma
ga György ki- 

rály sugalmazta még két hóna
ppal ezelőtt, hogy. 

ülse-cirkáló szükség esetén angol
 vizeken 
l. 

A Gloucester nevű angol cirká
ló Indiába in- 

dult, hogy felváltsa az ott tartó
zkodó Norfolk 

amberlain miniszterelnök beje
lentette az tengernagyi hajót. 

Reuter-ügynökség jelenti: Roose
velthez 

jálló körök véleménye szerint az elnök ú
jabb 

keüzenettel fog Hitler kancell 

pénteki beszédében nyitva hagyja az aj
tót új 

gyalások lehetőségére. Kormánykörök
ben a 

cellár beszédét nem tekintik hivatalos vá
- 

memisznak Roosevelt üzenetére, mert 

beszédet a német néphez intézi és nem 

az Egyesült Allamok elnökéhez. 

LGOZNAK AZ AMERIKAI SEMLEGES- 

ár tanácsadói a semlegességi törv
ény mó- német 

Sításával kapcsolatban javaslat
ot dolgoznak 

melynek alapján 
tette a 

söknek szabad lesz szállítmány 
okat vinni a 

ónának jelentené ki a területet. 

Ivet alkalmazzák a francia gyar- tember 

rodalomra is, ha Olaszország is belesod- 

árhoz fordulni, A husvéti sportbotrány miatt a Wackert 

eltiltották a kültföldi csapa
tokkal való 

mérkőzéstől 

Egyelőre nem lehet nemzetközi mérkőzé 

SEGI TÖRVÉNY MÓDOSITÁSÁN
 .. 

. 
Budapestről jelentik: A bécsi Práter-stadión- 

Washingtonból jelentik: Az 
amerikai kor- ban történt ismeretes húsvéti botrány ügyében a 

sport birodalmi vezetősége levélben értesí- 

magyar sportvezetőket, hogy 
a már előzőleg 

háború esetér ikai 
Abord esetén amerikai alkalmazott megtorlásokon kívül 

a következő bün- 

umokba még akkor is, h ök tetéseket alkalmazta: A Wacker számára megtil- 

g g akkor is, ha az elnök ták, hogy akár bel-, akár külföldön 1989 szep- 
30-ig külföldi ellenfelekkel mérkőzzék. A 

Práter- stadiónban 1939 június 30-ig
 nem lehet kül- 

st tartani a Praterstadiónban 

földi vonatkozású mérkőzést rendezni. Bécsben 

reprezentatív jellegű labdarugómérkőzéseket csak 

akkor engedélyeznek, ha bécsi ill
etékes körök bizto- 

sítékot vállalnak, hogy megvédik
 a csapatokat. Vié- 

gül felhívták a bécsi sportköröket,
 hogy hassanak 

nevelőmódon a fegyelmezetlen sportrajongókra, a 

kiknek kicsiny, de erőszakos csoportja veszélyez- 

teti a bécsi labdarugósport jó
hírnevétt 

a háborúba. Meg fogják tiltani az 
ame- 

és Etiópiz hajóknak, hogy olasz kikötökbe 
ára árúkat szállítsanak. 

ENGYEL LAPVÉLEMENY SZERINT 
ErORszáG MEGSZEGIE A NÉEMET 

LENGYEL SZERZŐőDÉST 

nti a Reuter-ügynökség: A Varsóból jele 

zigi rendőrség azon intézkedése ellen, amel
y) sház 

sO 

kolába kötelesek járni. 

A Pat-ügynökség szerint a lengyel lapok
 

almazott cikkekben foglalkoznak az 1934-
ben 

k t néemet-lengyel megnemtámadási szer- 

igazsá 

igi lengyel főbiztos erélyesen tiltakozott
 . 

si lene / e Budapestről jelentik: A képviselőház és a fel- 

i 
tökön délelőtt újból összeült, hogy folyt

assa a szer- 

lengyel nemzetiségű gyermekek német is- 
dán este télbeszakadt tanácskozását. Előzőleg T

eleki 

Pál gróf miniszterelnök Tasnádi Nagy András 

rülhetetlennek látszó módosításokról. Az albizottság 

Szombaton szentesités alá ke
rül 

a muagyarországi zsidóftörvény
 

A hét ház albizottsága elfogadta a 
lels 

egyeztető bizottságának albizottsága csütör- 

gügyminiszterrel és Antal István dr. igaz- 

miniszteri államiitkárral tárgyalt az elke- 

a ke .. 

empontjából haszonnal járt. Ennek elle- 

zok a területi változások, amelyek Len- 

ig szomszédságában történtek, nem is- kül 

el, mert nincsenek összhangban a né- 

il megállapítható, hogy Németország 

eta célokat követ, mert tárgyalásokat 

lytatni a danzigi statutum módosításá- 

pomerániai területekkel kapcsolatban is, 

kvánságok ellentétben állanak a lengyel 

kel és jogokkal és ilyen tárgyalások a 

ANCIA JOBBOLDALIAK KEVESEE ért 

ldali francia sajtó élénk nyugtalan- meg 

Páris, London és Moszkva kö- lal 

náciai tárgyalásokat. A Petit sek é 

zagck, .m öcogotlagc tan uzsa 

és megállapítják, hogy az mindkét or- 
.e 

é dtánta egyezmény szelle- Markovics Cincár jugoszláv külügyminisz- 

itán abbó itűnik, hogy ter hivatalos látogataása Perliaben szerdán este 

ág lemondott nem német terüle- a Göringgel és Hesszel való tanácskozás
ával vé- 

tek bekebelezéséről. 
get ért. A külügyminiszter csütörtökön 

reggel 

repülőgépen visszatért Belgrádba. 

Markovics Cincár jugoszláv külügyminisz- 

ter a német sajtónak adott nyilatkozatában
 a 

következőket mondotta: 

Németország és Jugoszlávia között a 

legbarátságosabb és bizalomteljes viszony áll 

el közvéleményben nagy ellenszenvet s1 tfenn már hosszu idő óta, amely a szomszédságon 

és a kölcsönös megbecsülésen alapul. Ehhe
z já- 

rulnak természetesen a közös érdekek is. Éppen 

ÜLIK A SZOVJEIHADSEREGE
 lorszag felelős megbizottai ne viz

sgálhassanak 

A jugoszláv 

ügyminiszter hazatért 

nincsenek olyan kérdések, amelyeket a két 

őház módesitásai! 

ülése háromnegyed óra hoss
zat tartott és megegye- 

zéssel végződött. 

A déli órákban a két ház
 318 tagból álló egyez- 

tető bizottsága tartotta meg
 ülését, amelyen Makay 

János előadó ismertette az
 albizottság határozatát. 

Elsőnek Serédi Jusztinián hercegprimás beszélt, 

utána Rassay Károly szól
alt fel, majd még több 

hozzászólás után titkos Szavazással kimondották, 

hogy az albizottság által beterjesztett módosí
táso- 

kat elfogadja a 318-as e
gyeztető bizottság. 

Az albizottság nagyjából azokat a módosítá- 

sokat fogadta el kevés változással, ame
lyeket a fel- 

sőház vezetett keresztü
l a zsidójavaslaton. 

sőháznak zsűri ala / ő1 

de a törvény felhatal
mazza a kormányt, hog

y ki- 

vételes érdemek jutalm
azásaként egyes személ

yeket 

kivehessen a törvény i
ntézkedései alól. 2. Aki

k 1919 

sugusztus elseje előtt
 keresztelkedtek meg

 és fel- 

menőik 1848 előtt Magyarországon 
tartózkodtak, 

ham esnek a törvény intézke
dései alá. Az 1919 aug. 

1 után kikeresztelkedtek
, tehát a törvény érte

lmé- 

ben továbbra is zsidóknak tekintend
ők. 3. Az 1919 

augusztus 1. és 1039 január 1. között keresztény 

nitre tért szülők gyer
mekel, ha már kereszt

énynek 

születtek, a törvén
y szempontjából 

nem enttők 

zsidónak. 

a legteljesebb bizalom alapján azzal a cél- 

ogy a baráti viszonyt még inkább kimélyit- 

s biztosítsák a békét Európa ezen részében. 

Most már gyore ütem
ben törtéi k meg a zs 

dótörvény-javaslat tö
rvényerőre emelése, amennyi 

ben előreláthatólag a 
két ház tárgyalása utá még 

szombaton az államfő elé
 te va. 

latot végleges kihi 



DEuln 
A kis köztársasá gok multja 

és jövője 
Hogyan néz ki a költségvetésük. Andorra évi 5500 lei fizetést ad 

Lebrun elnöknek 
Az évszázados európai zűrzavarban néhány 

apró állam függetlenséget kapott és meg is tar- 
totta függetlenségét. Kiurópa mostani új ren- 
dezése során újra felmerült e törpe államocs- 
kák kérdése. Franciaország és Spanyolország 
között Andorra, az egykori Autszria és Svájc 
között Liechtenstein, Németország, Franciaor- 
szág és Belgium között Luxemburg terül el, 
Franciaország testében ott van Monaco, míg 
északolasz terület veszi körül minden oldalról 
San Marino köztársaságot. 

A mai helyzetben a beavatottak szerint igen 
kétséges, hogy mennyi ideig tartja meg függet- 
lenségét Andorra? Ez az autonóm és félig füg- 
getlen köztársaság 191 négyzetmérföldjével 
és 5000 lakosával a spanyol Lerida tartomány 
és a francia keleti Pireneus megye között fek- 
szik. Az andorraiak ovális arcúak, sötétszeműek, 
bőrük majdnem rézszínű. 

ANDORRA 

létezését és függetlenségét Charlemagnenak kö- 
szönheti a hagyomány szerint. 1278 óta áll a 
francia állam és a szomszédos spanyol püspök- 
ség védelme alatt. A két védnök a független köz- 
társaságtól évi 960, illetve 460 pezeta „adót 
kap. A spanyol püspök ezenkívül még körülbe- 
lül 7500 leinyi készpénzt, 12 nagy kerek sajtot, 
12 csirkét és 6 nagy hátsó sonkát kap. Andorra 
ezenkívül a francia köztársasági elnöknek is ad 
fizetést, a perpignani megyefőnök közvetítésé- 
vel: évi 5500 leinek megfelelő összeget. 

A kis államot a 24 intézőbizottsági tag- 
ból választott szindikus (elnök) kormányozza. 
A szindikus épúgy dolgozik, mint bármelyik 
más andorrai paraszt, gyakran látható, amint 
ökreit valamelyik sziklás úton noszogatja, vagy 
a mezei munkában segít A külföldi látogatókat 
rendszerint maga a szindikus hívja meg kis pa- 
rasztházába. 

LIECHTENSTEIN 
hercegség 65 négyzetmérföldnyi területével a 
legapróbb abszolút monarchia a világon. Egyik 
határa a Rajna, nyugatra pedig a svájci St. 
Gallen kanton határolja. Keleti határa Vorarl- 
berg 11.500 főnyi lakosságának legnagyobb ré- 
sze német származású és anyanyelvü. 

Liechtensteint 1719-ben alapították. Egy 
ideig a szent római birodalom tagja volt. Ké- 
sőbb a rajnai, majd a német konföderáció tag- 
ja lett és 1866 óta független. 

kis monarchia életében két hatalmas ese- 
mény volt. Az egyik 1871-ben történt, amikor 
Bismarck teljesen megfeledkezett Liechtenstein 
megemlítéséről, a Franciaországgal kötött bé- 
keszerződésben, a másik pedig 1937-ben történt, 
amikor Ferenc liechtensteini herceg lemondott 
unokaöccse fia, a 31 éves Ferenc József herceg 
javára. 

A hercegség egyetlen katonája a nagysza- 
kállú Heinrich Kleber, aki idén ünnepelte 06. 
születésnapját. Ő az egyetlen, aki még mindig 
büszkén viseli a rég megszűnt liechtensteini had- 
sereg egyenruháját. A liechtensteini rendőrség 
se nagy, egyetlen említésreméltó körülmény, 
hogy a rendőrségnek nyole mótorkerékpáros 
gyorshajtás elleni rendőre van, aki az autósok- 
től beszedi a díjakat. 

LUXEMBURG. 
Római frank, francia és belga történelmi 
emlékek után Luxemburg a bécsi kongresszus 
után önálló nagyhercegség lett és I. Vilmos Hol- 
land király védnöksége alá került. Később a 
nagyhercesség fellázadt és újra belga protek- 
torátus alá helyezte magát. Később újra német 
állam lett, de egy londoni konferencián a nagy- 
hatalmak úgy döntöttek, hogy a német helvőr- 
séget ki kell üríteni és Luxemburg így önálló 
állam lett. Mindazonáltal a német vámközösség 
tagja maradt. 1914-ben a német hadsereg meg- 
szállta, majd 1919-ben a népszavazás a függet- 
len nagyhercegség mellett döntött. Luxem- 
burgnak 1937-ben 285.542 lakosa volt. A nagy- 
hercegség egyike a világ leggazdagabb államai- 
nak és nem ismeri a munkanélküliséget. A tel- 
jel. hadsereg tisztekkel együtt 230 főből al- 
lott. / 

MONACO 
területre nézve a világ legkisebb „állama", hi- 
szen mindössze hat négyzetmártföldön terül el. 
Lakóinak száma 22.153, akik három község: 

Az államot a rulettkerék tartja el. A montecar- 
lói kaszinó évi mérlegének ilyen tételei vannak: 

„A hadsereg fenntartási költségei. 
A rendőrség felszerelése és fenntartási költ- 

ségei. 
Az állami kertészet költségei. 
Monte Carlóban 1856 óta vannak játékasz- 

talok, de nagy korszaka akkor kezdődött, ami- 
kor egy egykori hamburgi pincér, Franc Blanc 

éves koncessziót kapott. Ő alapitotta meg 
másodszor Monte Carlót, a kaszinó hasznából 
restaurálták a királyi palotát és modernizálták 
a szállodákat. 

SAN MARINO. 
A világ legkisebb köztársasága a 

zetmérföld nagyságú San Marino, ame 
tólag egy Marinus nevű arbei bennszü 
tott a 4. század közepén. A 16. száza 
sare Borgia kezébe került, majd újra vis 
te függetlenségét és még a pápaság is e sme 
Még maga Napoleon is tiszteletben tartott a 
getlenségét. 

Az Észak-Olaszországban fekvő közt. 
ság legmagasabb hegyén, a 700 méter 
Monte Titanon rádióállomás van. A vilá 
rú alatt a németek azzal vádolták a kis 
saságot, hogy az antanthatalmak számár 
kémjelentéseket erről a rádióállomásról 
kor Olaszország beavatkozott a világhá 
San Marino körülbelül 1 millió leinyi ö. 
szavazott meg háború hozzájárulásul. 

A köztársaságot két régenskapitán 
mányozza. Fő bevételi forrása a bélyegel 
kori váltogatása, a bélyegeket belföldi és 
földi szériákra osztják. Ellentétben Mon 
a köztársaság vezetői minden alkalommal m 
tagadták a játékkoncesszió megadását. 

Balaton, április végén. A tüdőszellőztető ta- 
vaszi pihenőre érkező uságirót a meghitt kis bala- 
toni üdülőhelyen az aranyzöldkeretes tündérkék tó 
képén kivül egy meglepetés fogadja. A tóparti sé- 
tányon minduntalan feltűnik egy ifjú és szemmel- 
láthatólag szerelmes pár: a magas, téglaszinű fia- 
talember és a vattaszőke ifjú hölgy, akiknek sze- 
mélye a mult nyárról egy zord, de ezer százaléko- 
san modern regény élő lapjairól ismeretes. A re- 
gény az elmult nyár végén heppiend nélkül feje- 
ződött be az üdülőhely közönségének őszinte bá- 
natára. Látszólag. Mert a zord regény, mint utóbb 
kiderült, a legmézesebb heppienddel végződött. 

A MISS ÉS A VITORLAMESTER 

Az exkluziv, finom kis üdülőhely tavalyi szen- 
zációja először a fiatalember volt, akit nevezhetünk 
nyugodtan dr. G. Károlynak s aki a hasznavehetet- 
len diplomávai a zsebében, szép sportmultjára való 
hivatkozással beszegődött az üdülőre 

vitorlamesternek. 

Ez a jachtvilágból átvett, szép cim azt a köz- 
napi foglalkozást takarja, hogy a doktor úr kezelte 
nagy szakértelemmel az üdülő bérvitorlásaii és 
vitte sétavitorlázni az üdülőhely gazdag vendégeit. 
A vendégek persze főleg a hölgyek köréből kerül- 
tek ki. A misszek „dakter matrausznak" nevezték 
a vitorlák avatott kezelőjét. Vendégei közül is leg- 
szorgalmasabb volt az az ifjú londoni hölgy, akit 
nevezzünk talán miss Elly W.-nek. Olyan angol- 
amerikai keverék hölgy volt, akit a jóindulatu és 
előkelő, arisztokrata mamával és vérbeli amerikai 
papával, azaz „daddy"-vel áldott meg. A lady 
Londonban élt, a daddy Newyorkban, ahol motoro- 
kat gyártott, szép üzleti sikerrel. 

Az elmult nyáron a miss nem boldogitotta sem 
a ladyt, sem a daddyt, hanem felpattant pompás 
kétmotoros kis repülőgépére és kalandozásra in- 

Vitorlamester és londoni 
milliomoslány ka 

mely házassággal 
, 

L Megszöktek az anyós elől, de az após összehozta a fiatalo 

dult. Igy jutott el a Balatonra, ahol heteket töl- 
tött. Idejét pompásan használta fel, mert mire meg- 
tanulta volna a balatoni vitorlások kezelését, ha- 
lálosan beleszeretett „dakter matrauszba", 

Nyolc nappal ezelőtt egy óriási túraautó ál- 

lott meg a tó partján, éppen ott, ahol a miss szo- 

morkodni szokott. Az autóból természetesen a 
daddy szállt ki, frissen, ruganyosan, szóval éppen 
ugy, ahogyan azt egy huszonegyéves miss lelki- 

világa megköveteli, amikor bánatában nincsen más 
férfitámasza. mint az ő fess, gazdag, hóditó dad- 
dyje. A miss a daddy nyakába omlott. de nem fe- 
ledkezett meg arról sem, hogy az óriási túraautó 
volánja mellett, mozdulatlanul üldögélő, behúzott 
kalapu fiatalemberre ne pillantson. Ismerősnek ta- 
lálhatta az ismeretlen válltartását, mert a daddy- 
hoz fordult: 

- Dadday, kit hoztál magaddal? 
Monaco, La Condamine és Monte Cario tagjai. - A vőlegényedet, fiam - válaszolta daddy 

A megoldás autón érkezik 

landja, 
végződ 
A SZÖKÉS 

A szerelem ki is virult volna, ha meg ne 

lenik az európai légijáratok megengedett 
gyobb sebességével a lady, akinek gondossá 
vén a magánnyomozó iroda pontosan tájél 
a miss készülő szerelmi regényéről. 

A vérig sértett lady, aki ugy vélte, hog 

volt a családban egy szerencsétlen házasság, m 
jelent a fürdőhelyen és keresni kezdte a leán 
A miss éppen leckéket vett a vitorlakezelő ú 
vizen s partra lépve, a mindenttudó fürdőtit 
értesült a lady megjelenéséről. A miss is azol 

tudta, hogy mi következhet, azért az elámult vitot 

lakezelőt becsomagolta bérelt autójába s azon shol 
tosan vágtatni kezdett a pesti repülőtér felé, : a 

a gépe állott. Utközben néhány szóval megálla 

tak abban, hogy 
; 

a miss megszökteti a „matrauszt, 

aztán jöjjön, aminek jönni kell. 
A lady türelmesen, bár szigorúan várako 

a szállóban, talán éppen addig, amig megérke 

a távirat, hogy a fiatalok szerencsésen földet 
tek a croydoni repülőtéren. A lady, igazi lady 
illően, nem kapott migrént, hanem jegyet vál 
a következő gépbe és elindult. Az ifjú pár azonba 
nem a legjebb hangulatban érkezett meg a 
getország fővárosába. „Dakter matrausz kö 

hogy nem lesz ingyenélő a lady birtokán, ő 

dolgozni akar 

és esküvőről csak akkor lehet szó, ha az Imád t 
misst el is tudja tartani. Szó szót követett és 

repülőtéren ugy összekaptak, hogy két külön 

távoztak. 
A történet nyári része ezzel zárult. 
Az idej fejezete azzal kezdődött. hogy a 

ismét egyedül, megjelent a félig üres üdülőb 

beköltözött régi szobájába és naponta kijárt 
morkodni a kikötőhöz. ahol éppen akkoriban 
ték ujrafesteni a nyomtalanul eltünt „dakter 
trausz" vitorlásait 

jobb filmhőskörökben megezokott, angyali fle 

val. A volán mögül pedig kibujt teljes életnagyi 
ban dr. G. Károly úr. A miss persze tudta, m 

kötelessége. A kedves jelenet után a daddy 
megszokott, derűs nyugalmával mesélte el, ho. 
dektor megtakaritott leckedijakból átkelt az Őceá 
non, egyenesen elment hozzá és elmondott mi dent. 
Munkát kért. A daddy előbb a motorgyá 
kalmazta, aztán kipróbálta mint vizi emb 
néhány hónap mulva floridai motorcsónakveri 
nyeken „dakter matrausz" 

sorra nyerte a versenyelket a daddy gy 

A folytatás ugyebár, filmekről közism
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békéjéről és az 

Londonból irják: Churchill, Eden, Duff Coo- 
per: ez a három név, melyet leggyakrabban em- 
egetnek Angliában, valahányszor egy kormány- 
változás, egy kormányzati irányváltozás hire el- 
terjed. Mindhárman miniszterviselt emberek, a 
kormánypárt tagjai. De van néha ugy másutt is, 
hogy az ellenzéki reménységek inkább némel 
kormánypárti politikus személyébe kerepnyoged. 
nak, semmint az ellenzéki vezérekbe. Ángliában 
ma két oka van ennek. Az egyik az, hogy az el- 
lenzéki frakciók közt vannak, amelyek a mosta- 
nmában kiélesedett kérdések közül kevésbé ellenzé- 
kiek, mint a kormánypárt „erélyesebb politikát 

sürgető tagjai. Vagy legalább is másképpen el- 

lenzékiek. Mialatt a munkáspárt egy részében 

az általános hadkötelezettség tervének meghiu- 
sitását minősitik ellenzéki feladatnak, 

akonzervativok „balszárnya" mindennél sür- 
gősebben hirdeti a sorozás bevezetését... 

(Az ellenzéki vezérek számot vetnek pártjaik kü- 
lönböző felfogásu tagjainak magatartásával, sőt 
a kormány szempontjaival is, - amely utóbbira 

az kötelezi őket, hogy Angliában az ellenzéknek 
nem csak létjogát ismerik el, mint minden par- 

lamentáris állapotban, hanem hivatalos szere- 
pet is biztositanak részére. Egy ,egyszerü" 

ormánypárti képviselő, még ha exminiszter is, 

feszélyezetlenebb a hivatalos ellenzéki vezérnél. 

- HAROM NÉV JELENTŐSÉGE. 

A másik körülmény, mely a kormányon-ki- 

vüli kormánypártiak nevének az ellenzéki közvé- 

leményben különös nyomatékot ad az, hogy a 

konzervativok nagy részének részvétele nélkül 

elképzelhetetlen lenne az uj kormányképes több- 

ség alakitása; a legnagyobb ellenzéki párt az uj 

választáson is legfeljebb koaliciós többséget re- 

mélhetnek. Ha tehát a viszonyok kikényszeritik 

Duii-Cooper nyilatkozik Európa 

törekvésekről 
Chamberlain és az én lellogásom között csak egy eltérés van, ő bizik 

az igéretekben és én - nem 

a kormányváltozást, aligha kerülhet a dolgok 

irányitása mások kezébe, mint azokéba, akik a 

kormányzat szélesebb alapra helyezését, a libe- 

rálisok és a munkáspárt bevonását a kormány- 
párton belül sürgetik - ha legutóbb, Chamber- 

ain Lengyelországra vonatkozó beszédének ha- 

tása alatt, formálisan visszavonták is erre irá- 

nyuló javaslatukat - ezek pedig elsősorban: 
Churchill, Eden, Cooper... 

Hármuk szerepe és politikai fejlődése nem 

mindenben párhuzamos. Churchill az a politikus, 

akit igazán csak macskakörmök között lehet a
 

kormánypárt „bal" szárnyának képviselői közé 

sorolni. 

Mindig a szélső jobboldalon állt, 

persze, azon a határon belül, amelyet egy izig- 

vérig parlamentáris ország lehetőségei és hagyo- 

mányai megszabnak. Régebben azért szállt szem- 

be a konzervativ vezérekkel, mert nem tartotta 

őket eléggé konzervativ-pártiaknak, vagyis so- 

kalta engedékenységüket. Sokallani ma is ez so- 

kallja - de ez az állásfoglalása ma már éppen- 

nem jelent „szélső" jobboldali orientá- 

ciót. 
Vele szemben Eden és Cooper ama „tory- 

demokrata rétegek képviselőinek számithatnak, 

amelyek mindig hajlamosak voltak a baloldali 

szociális reform-követelések mérlegelésére és 

méltatására. Ök ketten voltak kormányuk leg- 

fiatalabb tagjai; mindkettő 

alig mult neyven éves, amikor a külügyi, 

illetve hadügyi, majd tengerészeti tárcát 
megkapta. 

Mindketten közismertek voltak irodalmi és mü- 

vészeti érdeklődésükről, klasszikus és modern, 

főkép francia müveltségükről, világiasságukról; 

HEden, az arszlán és Cooper, kinek felesége a hi- 

res, szellemes lady Diana... Eden megbukott, a 

mikor a népszövetségi politika bukása nyilván- 

valóvá vált Angliában. S a müncheni napokban 

követte őt Cooper is. Azóta beszédeiben és fő- 

kép vezércikkeiben állandóan az „erélyes külpo- 

litikát", a béke kollektiv biztositását, a szilárd 

biztonsági rendszert, fokozottabb fegyverkezést 

sürgeti, ami miatt gyakran külföldi támadások- 

ban van része. 

angol politikai 

A válasz rövid. Először csak egy szót hal- 
lok belőle, ennyit, hogy peace, béke. Megkérem, 
magyarázza meg bővebben, külföldi füll és kül- 

földi közönség részére hozzáférhetőbben. 
Nos - feleli - azért neveznek háborus 

uszitónak, mert békét akarok. Szilárd, végleges 

békét. Mert én pacifista vagyok, a szó legko- 
molyabb értelmében, s a békét biztositva aka- 

rom látni. Evégből van szükségem egy erős 

Angliára. És egy erős Franciaországra, mely 
a békét Angliával együtt megvédheti. 

Z ön hive az Oroszországgal való együtt- 
müködésének is? 

Z ífgen, ma feltétlenül hive vagyok - fe- 
leli sebesen és határozottan. 
ön konzervativ demokrata - mondom. 

Mivel indokolja, hogy a baloldali puccsura- 

lommal összefogna a jobboldaliak ellen? 

Néhány másodpercig elgondolkozva maga 

elé mered, oldalt fordulva, Kissé kövérkés ar- 

ca; szemtől-szembe puha, elmosódott kifejezésü, 

profilból éles metszésü, kemény, „angolos". Kis, 

szürke bajusza van. 
- AZz indokolás egyszerű - feleli. - A 

jobboldali parancsuralmak támadók. Oroszor- 

szág legalább az utóbbi esztendőben nem az. A 

Dbéke érdekében vele is össze kell fognunk. 

Gyakran vannak hirek elterjedve, hogy 

öÖn ebben vagy abban a kérdésben nem ért egyet 

a kormánnyal. Ha ez igaz, miért marad a kor- 

mánypártban? Ha nem igaz, hogyan terjedhet- 

nek el ilyen hirek? - kérdem. - Mi a lényeges 

eltérés az Ön felfogása és a Chamberlain-féle 

politika között. 
- Egyetlen lényeges eltérés van, - fele- 

Hi. - Mr. Chamberlain bizik az igéretekben, én 

nem. Mr. Chamberlain azt mondja: ha 
vala- 

mely hatalmi csoport uralkodni akar Európán, 

akkor ellent kell állanunk neki. Én azt mon
- 

dom: ez a veszély már itt van, tehát ellent ke
ll 

állnunk neki. 

IRÓ ÉS POLITIKA. 

Irodalmi és müvészeti kérdésekről beszél- 

tünk ezután, szintén nem minden politik
ai vo- 

natkozástól függetlenül. 
politikai 
pen Duff Cooper fejti ki a Horácius-ról, mint 

"modern költő"-ről szóló tanulmányában, hogy 

nem lehet teljes értékü iró, 
lődéstől elszigetelődik. 

De lehet-e ma bármiről 
vonatkozástól mentesen beszélni? Ép- 

ki a politikai érdek- 

ÜUgy értem, - magyarázza most is - 

hogy az életnek olyan gazdag és fontos 
terüle- 

te a politika... lehetetlen, hogy az iró, ki
t az 

ember érdekel, ezt a területet elhanyagolj
a. A 

mi az ugynevezett lart pour lar-t illeti, elvbe
n 

némileg helyes lehet, festészetre például állhat
, 

de irodalomra aligha. 
S milyen kapcsolatot lát politikai rendszerek 

és szellemi élet közt? 
Azt hiszem - mondja -, hogy a sza- 

badság hiánya mindig és mindenütt tön
krete- 

szi az irodalmat, a művészetet. Napole
on alatt 

sem volt számottevő irodalom Franciaország- 

ban, csak utána jelentkeztek a lángelmék
... 

Kik legkedvesebb irói? - kérdem. 

A franciák közül Balzac. A németek kö- 

zül Heine. Az angolok közül kit is mondj
ak... 

hiszen olyan sokan vannak. Talán Keats, 
ő a 

legkedvesebb költőm. Persze Shakespeare után.
 

De hiszen ha angol irodalomról van szó, m
inden 

szó után hozzátehetjük, hogy „persze Sha
kes- 

peare után. 
S a kortársai közül? 

Elgondolkozik, kissé mosolyogva: 

Kit szeressen az ember a kortársai kö- 

zül, ha nem a barátait. Mr. Wells és Mr. Be
lloc 

kitünő barátaim. De őszintén hiszem, hogy
 ők 

a legnagyobb mai angol irók. Eléggé különbö 

ondolkozásu emberek, mint tudja, Belloc buz
- 

gó katolikus, Wells egészen másféle. . . De meg- 

férnek. 
Mit ir ön mostanában? - kérdem végül. 

- Csak politikai cikkeket. 

Kolozsváról jelentik: A Magyar Népközösség köz- 

ponti vezetősége hivatalosan közli: Az ország kü
- 

lönböző vidékein a román elem alkalmazásáról szóló 

törvény ellenőrző bizottságai megkezdték működé- 

süket. A nemzeti munka védelmét szabályozó tör- 

vény és annak alkalmazását ellenőrző bizottságok 

munkája elé 

aggodalommal tekint uz onszág magyarsága, 

mert a törvény bizonyos vonatkozásai az etnikai, 

de román állampolgárságú magyarok ezreit é
rinti. 

A Magyar Népközösség vezetősége hivatkozva a 

kisebbségi szabályrendeletre, közölte a felsőbb ható- 

ságokkal, hassanak oda, hogy 

a román állampolgárságú magyarok szabadon 

gyakorolhassák foglallozásukat. 

A Magyar Népközösség, mint a Nemzeti Újjászü- 

letés Frontjának egyik alosztálya kéri 
a jogegyenlőség elvénele gyakorlását. 

Senkinek sem lehet felróni a magyar etnikai szár- 

mazását és senkit sem zárhatnak ki az alkotmány 

és törvény által biztosított jogaiból. A magyarság 

vezetői bucurestii tartózkodásuk idején ismertették 

álláspontjukat a kormány képviselőivel, ennek kö- 

lyi Gazdasági 

A román elemek alkalmazásáról szoló törvény 

végrehajtásának ellenőrzése 
Szász Pál dr. a földmivelési miniszternél 

vetkeztében bárkit is érjen jogsérelem, az alkot- 

mány és törvényellenes. 
Abban az esetben, ha ilyen jogsérelem ér román 
állampolgárságú etnibat magyart, a Magyar 
Népközösség kéri, hogy ezeket az eseteket uzon- 

nal közöljék, hogy az illetáles hatóságolanál 
közbenjárjanak. 

Itt említjük meg, hogy Szász Pál dr., az Erdé- 
Egyesület országos elnöke, a Magyar 

Népközösség igazgatósági tagja hosszabb kihallga- 

táson jelent meg Cornáteanu földművelésügyi mi- 

niszternél. Szász Pál dr. előterjesztette 

a kisebbségi magyar gazdatársadalom időszerű 
kérdéseit, 

egyben pedig a magyar gazdatársadalom részére 

megfelelő arányú képviseletet kért az állami gaz- 

dasági szervezetekbe, valamint részletesen tárgyalt 

a mezőgazdasági termékek értékesítésének kérdésé- 

ről is. Cornáteanu miniszter élénk érdeklődéssel 

hallgatta az erdélyi magyar gazdatársadalom 
veze- 

tőjének előterjesztését. Szász Pál dr. ma újabb ki-
 

hallgatáson jelenik meg Cornáteanu földművelés- 

ügyi miniszternél. 
aa 

Élénk érdeklődés nyilvánul meg városszer- 

te a Thalia kolozsvári magyar színtársulat te- 

mesvári vendégszereplései iránt és bizonyosra 

vehető, hogy a kéthetes vendégjáték a telt há- 

zak sorát hozza. A kolozsvári társulat nivója 

és felkészültsége teljes garancia arra, hogy mű- 

Vészi kivitelű előadásokban kerülnek színre a 

változatos műsordarabok. A két hét alatt a szín- 

padi irodalom minden fajtája szóhoz jut és úgy 

a prózai, mint a zenés és énekes együttes tudása 

javát fogja nyujtani. A megnyitó előadás május 

harmadikán, szerdán este lesz, amikor is Ros- 

tand örökszép darabja, a Cyrano de Bergerac 
MISTER COOPER, ÖNT HABORUS USZITÓ- 

NAE MONDJAK... 

Mister Cooper - modtam neki - önt 

gyes országokban, mint tudja, háborus uszitó- 

1ak mondják, Mi a válasza erre a vádra? 

; 

kerül színre. 
MUSOR: 

Május 2. szerda este 9 órakor: CYRANO DE 

BEERGERAC (Edmond Rostand verses drá- 

mája öt felvonásban. Teljesen új ren-1 

Szerdán kezdődik a magyar szinház vendégjátéka 
dezésben, új betanulásban, díszletekkel és 

kosztümökkel. A kiállítást Vásárhelyi Zieg
- 

ler Emil tervezte. A zenekíséretet Lully, Ra- 

meau és más egykorú szerzők műveiből Ste
fa- 

nidesz József állította össze. Főszerep
lők: Fé- 

nyes Alice, Erényi Böske Benes Hona, Ko-
 

vács György, Nas 
Tompa Sándor, Tóth Elek, Jenei János, 

Lan- 

tos Béla, Csóka József, Fülöp Sándor, Csen- 

geri Aladár, Deésy Jenő, Réthely ödön, stb.) 

Május 4. csütörtök d. u, 5 órakor: HATODIK 

EMELET. (Az őszi idény nagysikerű vígjáté- 

ka, olcsó helyárakkal.) - Este 9 órakor: 

FÖSZER ÉS CSEMEGE (Csathó Kálmán 

páratlan sikerű legújabb vígjátékának, az 

dei év Vojnich-dij nyertes darabjának be- 

mutatója. A társulat összes vezető tagiai 
fellépésével.)] 

Nagy István, Mészáros Béla, 



Magánasoknalk egy hómupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mnak, közalkalmazottalonak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz waló kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságolmak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nek, gyáralnak és vállalatolane Ikegy lévre 1200 

ldi kézbesítéssel együtt. l 

KÜLFKÖLDÖN 

Egy Nónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

MWinden napon a vasárnapolat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ 

Vuchetich Endre dr. 

Május tizedike Temesvárott 
(A május 10-iki nemzeti ünnepet az egész or- 

szág területén nagyszabásúan ünneplik meg. A te- 

mesvári ünnepségek sorrendjét Marta Alexandru 

ar. királyi helytartó elnökletével tartott értekezle- 

ten állapították meg. Május 10-én délelőtt féltizen- 

egykor a józsefvárosi görög keleti román templom- 

ban ümnepi istentisztelet lesz, amelyen a királyi 

helytartó vezetésével az összes polgári és katonai 
hatóságok képviselői résztvesznek. Istentisztelet 

után féltizenkettőkor a Regele Ferdinand- körúton 

a királyi helytartó emelvényről végignézi a helyőr- 

ségi csapatok zemés felvonulását, utána pedig a 

helytartóság nagytermében fogadja a tisztelgéseket. 

Délután a szinházban ünnepség lesz, este pedig 

fáklyásmenet. Május 10-én általános munkaszünet 
wan. 

- Az olasz király megtekintette a milánói 
román kiállitást. Milánóból jelentik: Szerdán 
délben az olasz király és császár Puricelli szená- 
tor, a milánói nemzetközi vásár elnökének kisé- 
retében megtekintette a román kiállitási csarno- 
kot, ahol a magas vendégeket már várták Ro- 
mánia képviselői. Az olasz uralkodó a legna- 
gyobb részletességgel tekintette meg a csarnok 
nyolc osztályát és különböző felvilágosításokat 
kért, majd pedig nevét beírta az aranykönyvbe. 
Az uralkodói látogatás igazolása annak a figye- 
lemnek, amellyel Ólaszország Romániával szem- 
ben viseltetik. A román kiállitási csarnok volt az 
egyedüli az összes külföldi csarnokok közül, a 
melyet Victor Emanuel megtekintett. 

- JUGOSZLAÁVIABA TILOS A DINÁR 
BEVITELE ÉS KIVITELE. Bucurestiből jelen- 
tik: A jugoszláv királyi nagykövetség a Kkövet- 
kező hivatalcs közleményt adta ki: A jugoszláv 
külügyminisztérium abból a célból, hogy a tő- 
két törvénytelen módon ne lehessen külföldre 
csempészni, ugy rendelkezett, hogy az 1000 és 
500 dináros bankjegyeket, valamint nagyobb ösz- 
szegü pénzt 500 és 100 dináros bankjegyekben 
ne lehessen behozni az országba. Megtörtént 
mégis, hogy bizonyos személyek a határokon va- 
ló átlépésük alkaknával nagyösszegü dinár bank- 
jegyeket hoztak magukkal, ami olyan módon 
történt, hogy más személyek levelekben küldték 
ki külföldre a bankjegyeket. Ezeket a bankje- 
veket el fogják kobozni és a zárolt dinárszám- 

án helyezik el. Miután a dinár bankjegyek be- 
hozatala szigoruan tiles és az utasokat erélyes 
ellenőrzés alá veszik, a királyi nagykövetség 
szükségesnek tartja figyelmeztetni az érdekelte- 
ket, hogy külföldre csak szabad devizákat: dol- 
lárt, frankot, fontot, hollandi forintot, svájci és 
belga frankot küldjenek. A dinár bankjegyet el- 
kobozzák és azokat a közeljövőben nem is szol- 
gáltatják vissza a tulajdoncsoknak. 

- Nagyszabásu strajer eskütétel Bucures- 
tiben. Bucurestiből jelentik: Vasarnap, az Anef 
stadionban 30 ezer strajer és strajer leány esküt 
és fogadalmat tesz. 

Hiárom orvos meghalt tudományos ki- 
sérletezés közben. Krakkóból jelentik: Az itte- 
ni kórház oxigénkamrájában tudományos kisér- 
letezés kö 
keztében ! orvos meghalt. 

özben robbanás történt, aminek követ- 

s DéuiJi 
s 1131. április 28-án koroe- - Kolozsvári nagyasszony halála. Kolo 

. ezma Aprills 28 názták meg II. vagy Vak Bé- várról jelentik: Ismét nagy vesztesége van 
Pe la magyar királyt. Kálmán ki- lozsvár magyar társadalmának. Rövid beteg 

a Pv ntek rály alatt megvakitották, de után, szerdán reggel 8 órakor váratlanul meg- 
gg áb Vajária Vitális e II. István, udvarába halt özvegy Biró Jánosné, szül. Czetz Katalin 

AK- hivatta és megtette örökösé- nagyasszony. A nagy történelmi multu családbó 
ELŐFIZETÉSI ARAK: nek. II. István halála után 1181-ben került trónra származó nagyasszony Bécsben nevelkedett é 

BELFÖLDÖN és tiz évig uralkodott. Felesége, Ilona királyné, 
Uros szerb fejedelem leánya Aradra országgyűlést 
hivott egybe és ott feszólitotta a rendeket, állja- 
mak bosszut azokon, akik Béla megvakittatásának 
okozói voltak. A rendek azonnal felkoncltak hat- 
vannyolc főurat, másokat pedig halálra és jószág- 
vesztésre itéltek. 
1794. április 28-án született Jósika Miklós 
báró regényiró, a történeti regény kiváló műve- 
lője. Legismertebb művei: Abafi, Csehek Magyar- 
országon, Az utolsó Báthory, Jő a tatár, A hat 
Uderszky leány, Második Rákóczi Ferenc. Regé- 
nyei számos kiadást értek el. 

- Egy konzulátusi tisztviselő olasz utleve- 
leket árusitott. Galatiból jelentik: Egy olasz ál- 
lampolgár utlevelével megjelent a rendőrségen, 
hogy tartózkodási engedélyt kérjen. A rendőr- 
tisztviselő olaszul szólitotta meg, de miután az 
illető válaszolni nem tudott, az ügy gyanussá 
vált. Vizsgálat indult meg, amelynek során ki- 
derült, hogy az olasz konzulátus egyik tisztvise- 
lője, George Pancaldi 20 ezer lei ellenében az 
állitólagos olasz állampolgárnak és még mások- 
nak is ütlevelet szerzett. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epehajtó 
a dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székrekedés, bélreny- 
heség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvódás, 
gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást nyűjt. 
Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és vidéki 
gyógyszertárban és drogériában kapható. 

agyar majális Bucurestiben. A bucu- 
resti református egyház a maga ezévi nagy is- 
kola majálisát május 21-én, esős idő esetén 28- 
án rendezi meg. Több mint egy évtizede rendezi 
meg eme időpontban a református egyház nagy 
erdei mulatságát, s azon legutóbb is közel tizen- 
öt ezer ember vett részt. A szinhely ezuttal is 
az Andronache erdő. A többszáz tagu rendező- 
bizottság első rendező gyülését folyó hó 27-én 
tartja a Sf. Voevozi 50. szám alatti iskola disz- 
termében. Ez a majális lesz a kisebbségi élet- 
megnyilvánulásokban annyira szegény bucurestii 
magyarság legimpozánsabb népi megmozdulása. 
A magyarság mindig meleg együttérzéssel ka- 
rolta fel a reformátusok ezen ünnepét, ami egy- 
ben az egyetlen bucurestii magyar iskolának is 
szólt, mely felekezeti különbség nélkül beiskoláz- 
ta az itteni magyarság gyermekeit. 

Huszonöt millió dollárt örökölt egy sze- 
gény váradi család. Nagyváradról jelentik: A 
nagyváradi Rein család Amerikából mesébe illő 
vagyont örökölt. Az értesités Coloradóból érke- 
zett, ahol meghalt egy Rein János nevű Mun- 
kácsról kivándorolt szabó, aki 25 millió dollár 
örökséget hagyott maga után. A szenzációs hirt 
közlő levelet Feinsilber Sámuel na; 
nyomdász kapta Newyorkban élő leányától. 
Feinsilber Sámuel első feleségének nagybátyja 
volt az elhunyt amerikai milliomos, aki nagy- 
bátyja volt a Munkácsról Nagyváradra került 
Rein család tagjainak is: Rein Jenőnek, a New- 
york szálloda tülajdonosának, Rein Marcel fake- 
reskedőnek, Neuman Andrásné, Rein Rózsinak 
és Rein Mihálynak, aki a magyarországi Tápió- 
bicskén lakik. A váradi Reinek és a Tápióbicskei 
Rein apja: Rein Izrael édes testvére volt az el- 
hunyt milliomos nagybácsinak. A Magyaror- 
szágról kivándorolt Rein János 48 évvel ezelőtt 
telepedett le Amerikában és érdekes, hogy az el- 
hunyt a fél évszázad alatt mindössze egy levelet 
irt Európában élő rokonainak. A szegény szabó- 
segédből milliomossá vált amerikai nagybácsi 
agglegény volt, akinek nincsen más közvetlen 
örököse, mint bátyjának, Rein Izraelnek gyer- 
mekei. A boldog nagyváradi örökösök már meg- 
tették a szükséges intézkedéseket az óriási va- 
gyon birtokbavétele érdekében. 

- Uj református templom és iskola Bucu- 
restiben. Bucurestiből jelentik: A református 
egyház április 23-án tartott közgyülése elhatá- 
rozta, hogy a Sos. Viilor 115. szám alatt vásá- 
rolt uj teikén megépiti a Déli-egyházkör tem- 
plomát, iskoláját és parókiáját. Ha az egyházi 
főhatóság a tervet jóváhagyja, az épitkezéshez 
azonnal hozzákezdenek, mert az új iskolát szep- 
temberben már át szeretnék adni rendeltetésé- 
nek. Ezen a városrészen már két éve folyik az 
egyházszervezés nagy munkája Szigethy Béla 
lelkész vezetésével. Eiddig közel kétezer reformá- 
tus irtak 

el. 

. 

áradi 

felesége lett néhai Biró János kolozsvári gyógy 
szerésznek, akinek a mai Halász-patika helyén 
volt gyógyszertára. Özvegy Biró Jánosné uno 
kahuga volt Czetz Jánosnénak, az 184849-i 
szabadságharc egyik hires tábornokának, a 
több csatát vivott Bem apó táborában. A nagy- 
asszony férje halála óta, azaz 28 éve, nem moz- 
dult ki lakásából. Pedig ezelőtt Kolozsvár 
egyik legszebb asszonya volt! - nagy társadal 
mi életet élt s nagy szerepet játszott a jótékony 
sági mozgalmakban. Halálát a Czetz, Bárán, ; 
csánszky, Merza és Roska-családok gyászolják. 
Temetése előreláthatólag pénteken d. u. 5 óra- 
kor lesz a kolozsvári temető nagykápolnájából. 

() Konyhaberendezési tárgyak, acélárúk, 
lakás díszítése, valamint vasárú olcsón kaphat: 
Scherter Ottó vaskereskedésében, Temesvár, Bel. 
város. 

= GABONAÁARAK. (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon a tengeri 
iránt megélénkült a kereslet és az ára is emelke- 
dett. Javult a muharmag irányzata is, míg a több 
gabonanemű irányzata lanyha. A piaci árak a kö- 

vetkezők: temesi búza 365, torontáli búza 370, ten 
geri 355, korpa 330, zab 440, takarmányárpa 380. 
tavaszi árpa 400, muharmag 320-325, naprafor- 
gómag 420 és tökmag 760 lei százkilónkint a fel- 
adóállomáson. 

- A Magyar Népközösség bucurestii címe 
A Magyar Népközösség bucurestii jogvédő iro 
dája nemrégiben a Mica-palotából elköltözött 
új címe: Buücuresti, Calea Victoriei 128 A, II. 
emelet. Telefonszáma: 34-60. Willer József dr. 

() SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő gyermekek születését jelentették 
Gheorghe Iosif, Kósa Lajos Péter, Coroban Maria 
Feiler Éva, Frank Ferenc, Popescu Maria, Plesz 
Ferenc. 

(-) A MALARIA. Ilyen cimmel jelenik meg 
Loris Péter szerkesztőnek német nyelven irt legz- 
ujabb könyve. Loris Péter ebben a könyvében Al- 
bániáról ír, a legútóbb olasz fennhatóság alá ke 
rült országról, amelyben a világháború idején annyi 
bánsági halt meg maláriában, vagy évekig szenve- 
dett ebben a betegségben. Könyvében foglalko 
Albánia éghajlatával, az ottani talajviszonyokkal, 

politikai, gazdasági és nemzeti életével. A könyv 
máris megrendelhető a temesvári „Der Landbote" 
kiadóvállalatnál. Ara 50 lei. 

(-) A TEMESVÁRI KAMARA ATVETTE 
A ZSIDÓ LICEUM INTERNÁTUSÁT IS. A 
feloszlatott Lloyd-társulat vagyonának a temesvári 
kereskedelmi és iparkamara által történt átvétele 
befejeződött. Fratila Ion kamarai főtitkár a rész- 
letes leltár alapján a leggyorsabban eszközölte az 
átvételt. Tegnap megtörtént a Lloyd-társulat ál- 
fal fenntartott zsidó liceumbeli internátus épületé- 

nek és berendezésének átvétele, de sor került a 

délelőtt folyamán a Lloyd-klubban levő és a tár- 

gulat tulajdonát képezett ingóságok átvételére is. 

Mivel az egész vagyonkezelés most már a kereske- 
delmi és iparkamara részéről megy végbe, enné 

fogva a Lloyd-társulat megmaradó alkalmazottai 
is valószinűleg a kamara helyiségeiben fognak ti 

vább dolgozni. 

GYőGYSZERTÁRAK EJjELI SZOLGALATA: 
Pénteken, április 28-án a szolgálati beosztás a 

következő 
levő Jah. Az I kerületben a Libertatii téren 

ner K. gyógyszertár. ; 

A II. kerületben a Badea Cartan téren le 

Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare u 

ban levő Zeiner gyógyszertár. 
A III. kerüleiben az Axente Sever téren 

Roxin gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Vacarescu uccába: 

Braun gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára álland, 

szakai szolgálatot tart. ; 

MűUSOR: 

PÉNTEK, APRILIS 28. 

APOLLÓ: Siva isten bosszuja (an 
CAPITOL: Tengeri őrjárat (an 
RIVOLI: Fru-Fru kisasszony (an 



Deuda 
hatóságok is megünneplik május el- 

ucurestiből jelentik: A miniszterelnök- 
zli, hogy Calinescu Armand miniszterel- 

endelete értelmében május 1-én a hatósá- 
k az ország egész területén szünetet tartanak. 

- Ma is tárgyalt Bucurestiben az angol 
e gáció. Bucurestiből jelentik: Az angol gaz- 
sági küldöttség csütörtökön egész délelőtt 
ytatta a tárgyalásokat a nemzetgazdasági 

ztériumban. Román részről a megbeszélés 
vezetője Ionescu Mircea vezértitkár volt. Dél- 

m után folytatták a tárgyalásokat. Az angol dele- 
itusok felveszik a kapcsolatot a román keres- 
delmi és ipari körökkel az Angliával megindí- 
ndó árúcsere tárgyában. 

- Német repülő szenzációs rekordja. Ber- 
nből jelentik: Wendl német repülő 755.11 kilo- 
éteres óraátlaggal repülőgép csúcsteljesít- 
ényt állított fel. l 

- Jubilál a hamburgi kikötő. Hamburgból 
jelentik: Május 6-7-én ünneplik meg Hamburg 

kötő megalapításának 750 éves fordulóját. 

- Amerikába érkezett a norvég trónörökös. 
ewyorkból jelentik: A norvég trónörököspár 
törtökön délelőtt az „Oslo" nevű norvég hajó 

délzetén két és félhónapos amerikai körútra 
lewyorkba érkezett. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Kovács 

atalin öt napos, Zeich György ötvenhárom éves 

öldmives, Palcu Constantin hetvenhét éves ál- 

ami nyugdíjas, Botean Sofia nyolcvankét éves, 

ischer Amtal megyvenkét éves napszámos. 

(-) EGYKORI DETTAI FŐSZOLGABIRÓ 

ALAÁLA. A magyarországi Barcs községben het- 
jenkét esztendős korában meghalt Szandház Ferenc 

olt dettai főszolgabíró. Az elhúnyt, aki a háború 
őtt hosszú ideig töltötte be állását, nemcsak já- 

rásában, hanem megveszerte nagy népszerűséget 
vezett. Az uralomváltozás után Magyarországra 
epatriált, ahol most elhunyt. Gyászolja özvegye, 
zületett Vízy Adolfin, négy leánya, három veje 
nagy rokonság. 

(-) ELSŐő SZENTAÁLDOZÁS A JÓZSEFVÁ- 
SBAN. Ünnepélyes keretben megy végbe az idén 
őzsefvárosi katolikus egyházközség híveinek rész- 
lele mellett az első szentáldozás, amelyet Pacha 

miniszterelnmöknek 
Bucurestiből írják: Cálinesca Armand minisz- 

terelnök a következő táviratot kapta: 

A jelen kritikus pillanatban mi, Constanta me- 

gyei musulmán papok, számszerint száztízen elha- 

tároztuk, hogy anyagi erőnkhöz mérten egyenkint 

100 leiel hozzájárulunk az őfelsége II. Carol király 

ányítása mellett folyó hadsereg fejlesztési akció- 

hoz. Tudjuk, hogy ez a hozzájárulás csekély, de ha 
szükség van a határok megvédésére, mi mohamedán 

hitú románok lelkünket is odaadjuk. Fogadja mi- 
iszterelnök úr nagyrabecsülésünk kifejezését. A 

felajánlott összeget a Constanta megyei mohamedán 
papok nevében a nemzetvédelmi minisztérium had- 

felszerelési osztályához juttatjuk el. Mustafa Ah- 

med, Constanta megyei mufti. - A romániai mér- 
a ökök egyesülete százhúszadik közgyűléséről tisz- 

ljes szerencsekívánatait küldi azért, hogy oly 
gonddal őrködik az ország polgárainak sorsa 
akik az ország egyedüli biztosítákot nyújtó 
etében, a Nemzeti Ujjászületés Frontjában 
"tek, Popescu Nicolae mérnök, elnök. - 
asugati sóbánya tisztviselői és munkásai, a 
lakosságával egyetemben harmincezer leit 

letétbe a mármarosi megyeházán a had- 
elszerelésének céljaira. Reméljük, hogy lé- 

ünket az ország más sóbányái követni fogják, 

A temestartományi fémmunkások, bányászok, 

omdászok, könyvkötők, bórmunkások, famunká- 
ok, és vendégipari munkások nemeztiségre való te- 

tet nélkül összegyűltek, hogy a céh otthonát fel- 

ák. Ebből az alkalomból tiszteletteljes üdvöz- 
és csodálatunkat tolmácsoljuk Ezxcellen- 

azért a bölcsességért és energiáért, amivel 
országban a jövőbe vetett nitet 

szükséges nemzeti egységet. Biz- 
i ó igérjük, 

őrehala- nkánkkal az ország e 

at mérnök, bányaigazgató és községi előljáró. összeg kiutalására tegnap estig nem érkezett 

Csütörtökön délelőtt háromnegyed 12-kor 
Zágrábból a következő közleményt adták ki: 

„Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Macsek, 

a horvát parasztpárt vezére közötti tárgyalások 

véget értek. A végleges határozatot rövid idő 
mulva nyilvánosságra hozzák". 

Belgrádi politikai körökben a legnagyobb meg- 
elégedéssel és eg 

örömmal vettéli tudomásul a zágrábi tángyalá- 
solk sikeres befejezését. 

Ezzel sikerült elintézni - mondják - Jugoszlávia 

legsulyosabb belpolitikai kérdését, amelynek megol- 

dását újból és újból elódázták. A megegyezéstől 

biztosan remélik, hogy Jugoszlávia belső nyugalma 

es rendje még imkább állandóvá válik, de 

külpolitiloai tekintetben is nagyjelentőségűneli 

turtható a megegyezés, 

mert az egységes Jugoszláviát jelenti. Rámutatnak 

politikai körökben Pál régensherceg döntő szerepé-
 

re, aki bölcs előrelátással bizta rá Cvetkovics mi- 

niszterelnökre a megegyezés létrehozását és aki
ről 

azt is tudják, hogy a tárgyalások alatt többízben 

elhatározó módon lépett közbe és minden alkalom-
 

mal kiküszöbölte a nehézségeket. 

Macsek, a horvát demokrata parasztpárt ve- 

zére kijelentette az ujságírók előtt, hogy a szer
b- 

A zágrábi megegyezé 
legsulyosabb kérdését oldotta meg 

Bel- éz külpelitikal kihatásai lesznek a horvátokkal kö
tétt békének 

s Jugoszlávia 

horvát tárgyalások ügyében minden a legnagyobb 

rendben van, a megegyezés szövegét két-három 
na- 

pon belül nyilvánosságra hozzák. Cvetkovics kor- 

mányelnök egyébként délután hat órakor megjelent
 

a királyi udvarnál, ahol Pál kormányzóherceg ki
 

hallgatáson fogadta. A belgrádi lapok tudni vélik, 

hogy esetleg 

mán péntelden nyilvánosságra hozzáli a szeő- 

homnvát kiegyezés szövegát. 

Ennek különben jelképes jelentősége is lenne, mezi 

éppen 

a pénteki napon tölti be Pdl kormáyzókercem 
46-ik életévét. 

Valószínű, hogy Macsek pénteken repülőgéppel Bel- 

grádba utazik, amikor is kihallgatáson jelenik meg 

a kormányzóhercegnél Cvetkovics kormányelnök 

társaságában. 

A zágrábi Obzbor című lap úgy ftudja, hogy 

Macsek a tárgyalásokon nem a horvát demokrata
- 

parasztpártot képviselte, de szóvivője volt a Pribi- 

csevics pártnak is, amellyel egységes álláspontot 

képviselé. Éppen ezért 

a lap szerint előreláthatólag u Pnibicsevics-pári 

is tárcához jut 

majd az új kormányban. Az új kormány feladata 

az összes, még nyitott kérdések rendezése. 

(-) REFORMÁTUS TEMPLOMI ÜÖNNEPÉLY. 

A temesvári református ifjúsági egyesület vasár- 

nap, április 30-án délután hat órakor a református 

templomban ünnepélyt rendez, amelyen gazdag 
mű- 

sor kerül előadásra. Az ifjúság énekkara és s
zava- 

lókórusa számos műsordarabbal szerepel, ezenkívül 

kiváló művészi erők éneke szórakoztatja majd a 

közönséget. Belépődíj nincsen, de a műsor meg- 

váltását kéri a rendezőség. A templomi ünnepély 

részletes műsorát holnap közöljük. 

(-) TEMESVAÁR LAKOSSÁGÁNAK NYII- 

VANTARTÁSA. Temesvár lakóinak nyilvántartá- 

sát a népesedési hivata la legnagyobb a
lapossággal 

végzi az úgymevezett 11. számú házívek alapján. 

Ezen ívek beterjesztése megtörtént és tiszta
 képet 

nyújt a város egész lakosságának minden fontos 

adatáról. Mivel most a törvény értelmében beve- 

zetik az ingatlan nyilvántartási könyveket, amelyek 

szélesebb keretben ugyanezt a célt szolgálják, fel- 

merül majd idővel annak a Jehetősége, hogy a 11. 

számú házíveket nem vezetik többet. Ezidő szerint 

ezen ívek benyújtása azonban még kötelező és az 

ellenőrzés ezek alapján történik. Marian 
rendőrko- 

miszárus, a népesedési hivatal vezetője, alapos k
ö- 

rültekintéssel végzi az erre vonatkozó munkát. 

( GYASZISTENTISZTELET NÉHAI FAUR 

ZSOFfA LELKI ÜDVEERT. Vasárnap, április 3
0- 

án van évfordulója a néhány esztendő előtt elhún
yt 

Faur Zsófia, Faur Liviu miniszteri igazgató, ipar- 

ügyi vezérfelügyelő édesanyja halálának. 
Ebből az 

alkalomból a belvárosi temetőben az elhúnyt Faur 

Zsófia - aki életében nagy emberbaráti tevéken
y 

séget fejtett ki, - emlékére kegyeletes gyászünnep
- 

séget rendeznek. Az istentiszteletet az elhúnyt lel
ki 

üdvéért Tiucra Patricie dr. főesperes abban a mau
- 

zóleumban tartja, amelyet a fiúi kegyelet emelt a 

feledhetetlen édesanyának. 

(-) BARAN MINISZTER TEMESVÁROTT. 

Baran Coriolan dr. miniszter ma, vagy holnap Te- 

mesvárra érkezik, hogy a vasárnaápi és a május el-
 

sejei munkaszünetet idehaza töltse. Temesvári tar- 

tózkodása során Marta Alexandru dr. királyi hely- 

tartóval és Tieran Emil dr. főpolgármesterrel kü- 

lönböző bánsági és temesvári érdekű kérdést is 

megtárgyal. ( 

AZz APRILISI NYUGDIJAK KIFIZETÉ- 

sSE. Az ápriliisi nyugdíjak számfejtése megtör- 

tént és most sor kerül a nyugdíjak kifizetésére. 

Az erre vonatkozó értesítés már megérkezett a 

temesvári pénzügyigazgatóságra, de a szükséges 

lia 

meg a rendelkezés a Nemzeti Bank temesvári 
fiókjához. Amennyiben ez a rendelkezés ma meg- 
érkezik és a pénzügyigazgatóság felveheti a 
nyugdjak kiutalására szükséges összeget, akkor 
a temesvári adóhivatalok még ma, pénteken, 
megkezdik az áprilisi nyugdíjak kifizetését. 

aAlkoholmérgezésben meghalt egy kilenc 
éves fiú. Megírtuk, hogy uzoi Aloga 
dru, a lugosi színház portásának fia, anélkül, 
hogy észrevették volna, félliter pálinkát ivott. 

exrerzs 

Hat év alatt négyszáz német 
tasdós és müvész emigrál! 

Amerikába 
Newyorkból jelentik: A német kultúra fel- 

szabadítására alakult társaság bankettjén Ha- 

rold Iekes belügyminiszter is felszólalt és a kö- 

vetkezőket mondotta: 
gyesült Allamok területére mene- 

kült németeket szívesen látjuk. Németország a 

legutóbbi hat év alatt 400 tudóssal, művésszel 
és íróval gazdagította Amerikát. Ezek az em- 
berek bármely ország számára dicsőséget je- 
lentenek és rendkívül tragikus az a tény, hogy 
a huszadik században tudósok, művészek es 
jángésszel rendelkező tehetségek kényszerítva 
vannak arra, hogy hazájuktól sokezer kilométer- 
nyi távolságban éljenek. Ők a tanui annak, hogy 
mi maradt a civilizációból és a kultúrából, ha 

az emberi jogot figyelembe nem veszik. Ők tud- 
ják legjobban, hogy milyen következményekkel 

jár az önkényuralom. 

(-) GR. BETHLEN MARGIT: MORZSAK. 

A kitűnő írónőnek legújabb kötete. Tartalmából 

kiemeljük A család szégyene. Három találkozás. 

A mama elment. Bájos Bóra bárónő. Életek. Szi- 

hészek. Orvhalászok. Így kezdődött. Vén kujon. Bol- 

dogság stb. stb. Gróf Bethlen Margit: Morzsák c 

kötete 99 lei minden könyvkereskedésben, vagy 

Lepagenál Cluj. 

(-) BALINT GYÖRGY: AZ ALLATOK 
DICSÉRETE. Ez a kis könyv az ember és az 
állatok bonyolult kapcsolatáról számol be, szemié- 
Íyes élmények alapján. Kissé elfogult az állatok 
javára. Mély közvetlenségük, bölcs és gyakran fáj- 

dalmas ösztönösségük szinte büvölően hat. Bálint 

György: "Az állatok dicsérete" az Athenaeum kia- 

dásában jelent meg. A rendkivül kulturált szelle- 
mes kötet ára 66 lei minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Cluj. 

Kivételes elbánásban 
részesülnek a mémete g 

Szlovákiában 
Bécsből jelentik: A Neue Wiener T at ho 

szabb cikket közöl Tiso szlovák miniszterelnök 
lából. A cikk egyik részében a szlovák államf 
a következőket írja: ; 

A szlovák állam határait fenyegető 

a gyakorlatban elhárítottuk. Reméljük, hogy 

vőben valamennyi szomszédunkkal, beleért 

gyarországot is, békés és termékeny kaj 

lesznek. A szlovák állam valamennyi s 

együttműködik, elsősorban természete 

német birodalommal, Szlováki 

A nagymennyiségű szesztől a kilenc éves fiú al- 
rulunk. Petru Mihaila elnök koholmérgezést kapott és a kórházban meghalt. 

ugyanazokat a jogokat é 5ke 

sősorban a német mépcsoport számá. 



. Fennsíki tó az Atiplan-vulkánnal, Guatemalában . 
A tó 1600 méter magasan fekszik és Guatemala indián községei jórészt csak a tavon keresztül 
érhetők el. Emiatt az indiánok elzárva a világtól, régi szokásaikban élnek. A 

UFA-kultúrfilm sikerült felvétele 
„Guatemala" c. 

Mielőbb be kell mutatni 
a részvényeket felbélyegzés végett 
Az Ugir kérelmére tájékoztatást adott a pénzügyminiszterium- A részvények három 

kategoriája szeriut alakul az eljárás 

„A bélyegtörvény 1939. április elsejei mó- 
dosítása egy új bekezdést csatolt ennek a tör- 
vénynek a 14-ik szakaszához, amely a következő 
intézkedést tartalmazza: Amennyiben a rész- 
vénytársaságok a megalakulástól, vagy alaptóő- 
keemeléstől számított három év letelte alatt a 
vállalati részvényeket nem küldik be a pénz- 
ügyminisztériumhoz felülbélyegzés végett, eb- 

ben az esetben a vállalat által a részvénytőke 
után befizetett 1.4 százalékos proporciónális il- 
leték a kincstár javára elévül és így a mulasz- 
tásban lévő részvénytársaságnak ezt az illeté- 
ket ismét le kell fizetnie. 
Ennek a törvénymódosításnak a megjele- 

nése az érdekelt részvénytársaságok körében 
z lnevebb zavart és bizonytalanságot idéz- 
e elő. 

Az Ugir, mint a gyáriparosok országos 
szervezete a kérdés nagy fontosságára való te- 
kintettel a pénzügyminisztériumhoz fordult tá- 
jékoztatás végett. A minisztérium közölte is 
válaszát az Ugir-ral, amely erről azonnal érte- 
sítette kerületi csoportjait. 

Ennek a miniszteri tájékoztatásnak a bir- 
tokában a következő felvilágosítást adhatjuk a 
részvény-lebélyegzést illetőleg az érdekelt rész- 
vénytársaságoknak: 
A pénzügyminisztérium az 1939 április el- 

kojen törvénymódosításnak visszamenő hatályt 
ajdonít abban az értelemben, hogy a rész- 

vénytársaságoknak akkor is be kell mutatniok 
részvényeiket felülbélyegzés végett, ha az illető 
részvénytársaságok 1939. április elseje előtt 
alakultak meg, vagy emelték fel alaptőkéjüket. 
Amennyiben a részvénykibocsátástól számított 
három év letelt, a pénzügyminisztérium elte- 
kint a már lefizetett 1.4 százalékos proporcioná- 
lis illeték elévülésétől, ha a vállalatok részvé- 
nyeiket most pótlólag beküldik a pénzügymi- 
nisztériumhoz felülbélyegzés végett. Ennek a 
beküldésnek a határidejét nem közölte a pénz- 
ügyminisztérium az Ugír központjával. 

Próbáljuk meg most a fentebb elmondottak 
alapján a részvénytársaságok tennivalóit össze- 
foglalni. 
,Mindenekelőtt szögezzük le, hogy azok a 
evénytérsgséeel amelyek megalakulásától, 

aptőkeemelésétől számított három esz- 
ndő még 

módosított 
nem telt el, az 1939. április elsejei 
bélyegtörvény alapján kell beküld- 

jjék részvényeiket a pénzügyminisztériumnak a 

felülbélyegzés keresztülvitele végett. Ezeknél 
a részvénytársaságoknál a helyzet minden vo- 
natkozásban tisztázott. 

Azok a részvénytársaságok, amelyek meg- 
alakulása, vagy alaptőkeemelése 1933. február 
elseje utáni időre esett, haladéktalanul küld- 
jék be részvényeiket a pénzügyminisztériumnak, 
hogy a kormány által adott türelmi időből ki 
ne essenek és a részvényeiket az 1.4 százalékos 
proporcionális adó újból való lefizetése nélkül 
bélyegeztethessék felül. Ez az 1933. február el- 
sejei dátum azért lényeges, mert akkor lépett 
életbe az 1927. évi bélyegtörvény oly értelmű 
módosítása, amely a részvények lebélyegzési kö- 
telezettségét írta elő. 

Mi történjék azonban azokkal a részvény- 
társaságokkal, amelyek 1933. február elseje 
előtt alakultak meg, vagy emelték fel alaptő- 
kéjüket? Hiszen ezen időpont előtt a részvény- 
társaságokat semmiféle törvény nem kötelezte 
a részvények bemutatására és a felülbélyeg- 
zés megejtésére? Mindössze arra voltak kötelez- 
ve, hogy az alaptőke után a proporcionális il- 
letéket lerójják és az erre vonatkozó nyugta 
számát feltüntessék a részvényeken? Erre a kér- 
désre az Ugirnak adott felvilágosítás nem ter- 
jeszkedik ki. A magunk részéről felelősségünk 
tudatában nem merünk más választ adni, mint- 
hogy az érdekelt részvénytársaságok ebben az 
esetben is mutassák be részvényeiket a pénzügy- 

minisztériumnak a felülbélyegzés megejtése vé- 
gett, minthogy a jelek szerint a kormánynak 
az a törekvése, hogy minden egyes vállalati rész- 
vény keresztül essék a felülbélyegzés művele- 
tén. A kormány ugyanis így akarja elérni azt, 
hogy a részvénytársaságok ténylegesen kibo- 
csássák részvényeiket és ezeknek átruházásai 

esetén a törvényes bélyegilletéket lerójják. 

Árfolyamok 

CSÜTÖRTÖK, APRILIS 27. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 
sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.14- 
76.31, belgas 23.80-24.15, angol font 662.40-- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143.59 
francia frank 3.78-3.85, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. 
Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 40.50-41.50. 

hosszabbittatik. 

A légvédelmi intézkedésel 
végrehajtása a vállalatokn: 
A kötelezettségek aránya a végrehajtási ut 
tásban nyer tisztázástt - Az utasítás mi I 

szerkesztéséhez meghívják az érdek- 
képviseleteket 

A légügyi- és nemzetgazdasági minisztéri 
a légvédelmi törvény alkalmazásával kapcsci 
ban a következőket határozták el: 

a) A légvédelmi törvényben a részvényt 
saságok és egyéni cégek részére előírt vallo 

1 sok benyujtásának határideje május 6-ig m 

b) A törvény 31. és 43. cikkében az i 
vállalatok légvédelmével kapcsolatban meg 
lölt bizottságokban részt vesz a nemzetgazda 
sági minisztérium delegátusa is. 

légvédelmi törvény 30. cikkében je 
légvédelmi berendezést felszerelni, az ellené 
ket hat év alatt fizethetik ki. 

d) A légvédelmi törvényben előirt földalat ri 
ti raktárak építésének kötelezettségét csal 
várcsokban és a népesebb központokban levő fo 
lyékony tüzelőanyagraktárak tulajdonosaira ter 
jesztik ki. Az illetékes épitési ellenőrző hatósá 
gok esetenként fogják megállapítani, hogy ez 
rendelkezés milyen raktárakra vonatkozik. 

e) A légvédelmi törvényben a keresked 
mi és iparvállalatok részére megállapitott kö 
lezettségeket részletesen a törvény végrehajtá 
si utasitása fogja megállapitani. A végrehajtá 
utasitást előkészitő bizottságban részt vesz 
nemzetgazdasági miniszterium delegátusa is 
bizottság ülésére meghivják az Ugir, tovább 
vas- és bányaiparosok szövetségének, a petró 
leumtermelőknek és más érdekképviseleteknek 
delegátusait is. , 

A nemzetgazdasági miniszterium és a lég 
ügyi miniszterium közösen fogják alkalmazni 
légvédelmi törvényt, hogy a vállalatok minél ki 
sebb pénzügyi megterhelése mellett a legj 
légvédelem biztositható legyen. 

Az arany transzferálása tetőfokon á 
A Federal Reserve Bank hónapról-hónap 

külön mutatja ki az európai államok aranyleté! 
jét. Mivel az illető államok kimutatásai az Az 
rikába küldött készleteket is saját állományna 
tüntetik fel, nem lehet országonként megállap - 
tani a Federal Reserve Bank állományában v 
részvétel arányát. Ez a készlet fedezetet 
az Amerikából beszerzendő hadifelszerelés 
lére és egyben azt is mutatja, hogy milyen gi 
gantikus üzletet fog kötni Amerika egy európa 
háboru esetén. 

őta a tengeren tulra menekitett állami arany 
készlet kétszeresre emelkedett. Ezen mennyiség 
ben a magánosok tőkemenekitése nem foglalta. 
tik. Az európai jegybankok átküldött aran 
állományának növekedését az alábbiak tünte 
el: i 

1935: 8.8, 1936: 94.7, 1937: 295.1, 1938. ju- 
nuár: 296.2, február: 314.4, március: 315.0 

április: 316.2, május 370.1, junius: 385.6, julius 

406.5, augusztus 435.3, szeptember: 448.6, októé.- 

ber: 558.8, november 566.2, december: 620.0 

1939. január: 620.0, február: 630.0, március 

730.0. 

= A lengyel petróleumtermelés csökkenése. 

A lengyel petróleumtermék fogyasztása emel 

dő tendenciát mutat, ellenben a termelésben ész- 

ljelhető a lanyhulás. Jelenleg a havi kitermelés 
24.000 tonna, holott az ország fogyasztása 

ezer 900 tonna ég így, ha nem vanar e 

tek, úgy Lengyelország január-fe 

koat a szorult volna. A benzinfogyasztás 

mult évi februári fogyasztással 11.500 tonná 

szemben 14.900 tonnára nőtt, tehát e cikkben 

30 százalékos az emelkedés. 

= A FENYEZŐ SZERSZÁMOK KÉSZÍTÉSÉ! 

KÜLÖN SZAKMÁNAK ISMERTE EL A MI z 

TERIUM. Az 1939 április 4-iki, 1530-as számú ki 

rályi rendelettörvénnyel a szakmai kiképzésről 

mesterségek gyakorlásáról összeállított 1-es s
 

fáblázatba a fényező szerszámok készítését 

lön szakmaként felvették. A minisztérium 

mesterséget is, az 1936 augusztus 1-én m 

tott csoportokba osztja be és ugyanekkor fel 

a képesítési könyv elnyerésének feltételeit. Uj 

csak utasítást ad a miniszbérium a s 
pesítési bizottság felállítására, 

3 



Duüdra 11 

A nemzeti bajnokság 
A nemzeti bajnokságban a következ 

WVenus: Ripensia (Temesvár), Juventus (Bu- Sportul Studentesc: AMEFA (Arad), Gloria 

uresti), Victoria (Kolozsvár), Rapid, Chinezul, (Bucuresti), Ripensia (Bucuresti), UDR (Re- 

(Bucuresti). sica), Victoria (Bucuresti). 

Eipensid: Venus (Temesvár), UDR (Temes- Rapid: Juventus, AMEFA (Arad), Carpati 

ey vár), Sportul Studentesc (Bucuresti), Juventus (Bucuresti), Gloria (Bucuresti), Venus. 

(Temesvár), Chinezul, F. C. Carpati (Temesvár). Chinezul: Tricolor (Ploesti), Carpati (Nagy- 

r.c. Carpati: UDR (Resica), Chinezul (Nagy- 

ya), Rapid (Bucuresti), Victoria (Nagybá- 

Sportul Studentesc (Bucuresti). 
Victoria: Gloria (Kolozsvár), Tricolor CFPV 

(Kolozsvár), Venus (Kolozsvár), Carpati (Nagy- 

bánya), Sportul Studentesc (Bucuresti). 
AMEFA: Sportul Studentese (Arad), Rapid 

(Arad), Chinezul (Temesvár), Tricolor (Arad), 

Juventus (Bucuresti). 
Juventus: Rapid, Venus, Gloria (Arad), Ri- 
pensia (Temesvár), AMEFA (Bucuresti). 

A 
Motornélküli repülőverseny Brassóban 

Románia elsőizben rendezi meg ezévben az 
szágos motornélküli repülőbajnokságot és pe- 
g áprili 30-ik és május május 1-ső napján a 

brassói Szent Péter repülőtáren. A repülésügyi és 
tengerészeti miniszterium, továbbá az alája tarto- 

zó Román Királyi Repülőszövetség az első kiirásu 
bajnokságokra 60 ezer leinyi készpénzdijat és 18 
ezüstkupát tűztek ki dijaknak és igy a bajnoki ver- 

senyek előreláthatólag nemzetközi viszonylatban is 

tűnő eredményeket fognak hozni. 
A bajnoki versenyek magassági, időtartam és 

bizhatósági (legjobb modell) számokból áll- 

mak, az összetett bajnokság győztese nyeri a szö- 

vetség kupáját és 10 ezer lei pénzdijat. 

KK BIZOTTSÁG ÜLÉSE. A KK bizottság 
öksége rendkivüli ülést tartott Milánóban, 

yen megállapitották, hogy a kupa résztvevő ál- 
ai a mérkőzések folytatása mellett foglaltak 
st és hogy erre vonatkozólag az előkészülete- 

ár mindenütt megtették. Az idei KK-mérkő- 

igy biztositva vannak. Az elnökség ezután 

gy döntött, hogy a Zürichben már megállapitott 

atárnapok és párositások érvényben maradnak. 

UZOSSAG 
MOZBAN 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

Irta: Félegyházi András 

raz 
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Etánnyomás 

Emberekkel nem érintkezett, pediz felkeltette 

oknak az érdeklődését. Azonban minden közeledési 

sérletet fagyosan visszautasitott. 

Egyetlen szórakozása az volt, hogy naponta el- 

olvasta Limoujel szorgalmasan irt leveleit és vá- 
laszolt azokra. 

Miájus második felében Limoujel egyik leve- 
lében többek között ezeket irja: 

Drága Yvonne, köszönjük kedves meghi- 
dat. Nagy örömünkre szolgál, hogy meghivsz 

ket lyoni otthonodba. Marianne azonban bo- 

atot és elnézést kér, mivel a hivásak nem tehet 

et. Orvosi kezelésre jár és kvarc besugárzást 
A többhetes kúrát nem akarja félbeszakitani. 

tosit azonban róla, hogy még lesz alkalmad őt 

baz vendégül láthatni. 
madame eleinte attól tartott, hogy Marian- 

1 Limoujel sem látogat el hozzá, de nyom- 
ztalódott, amikor a levelet tovább olvasta: 
ni azonban engem illet, ha nmem leszek 

én eleget teszek a meghivásnak. Ameny- 
onban kellemetlen volna neked, hogy 

em, akkor - bármilyen fájdalmas is 
kénytelen leszek megvárni, 

Marianne is jöhetne. 
em, nem. Sandyna 

edre, 

k nem szabad látoga- 

kell, ha egyedül is. Elvégre kinek mi 

hogy a hazamban férfivendéget látok 

endő férjem. 

feleletet Limoujel leve- 
hogy Ma- 
hogy bár- 

jezte ki azon, 

bánya), AMEFA (Temesvár), Menus (Bucuresti), 

- 

asztania, - monologizált a madame, 

E 

hátralevő mérkőzései 
ő mérkőzések vannak még hátra 

Ripensia. 

Tricolor: Chinezul (Ploesti), Victoria (Ko- 

lozsvár), UDR (Resica), AMEFA (Arad), Car- 

pati (Ploesti). 

UDR: Carpati (Resica), Ripensia (Temesvár) 

Tricolor (Resica), Sportul Studentesc (Resica), 

Gloria (Arad). 
Gloria: Victoria (Kol 

tesc (Bucuresti), Juventus (Arad), 
resti), UDR (Arad). 

ozsvár), Sportul Studen- 
Rapid (Bucu- 

JUNIUS 11-ÉN RENDEZIK MEG AZ 

OLASZ-ROMAN MEÉRKÖZÉST. Az olasz fut- 

ballszövetség jóváhagyta a Románia -Olaszország 

futballmérkőzés lekötését. A meccset Bucuresti- 

ben tartják meg junius 11-én. Az olasz-román 

válogatott mérkőzés birója valószinűleg egy an- 

gol játékvezető lesz. 

UJ MAGYAR 25 KM.-ES FUTÓREKORD. 

Münchenen keresztül rendezett 25 km.-es futóver
- 

senyen a magyar Mocsi igen szép sikert ért el, 

amennyiben a német bajnok Bertoch mögött (1 

óra 25 perc 12 mp.) második helyen végzett 1 

óra 25 perc 18 másodperces magyar rekorddal. 

ÁA müncheni stadionban megtartott pályaverseny
en a 

sulylökést Lampert 15.75 m.-el, a diszkoszvetés 

Lampert 47.58 m.-rel, a gerelydobást Schröttl 

60.15 m.-rel, a kalapácsvetést Mayr 51.26 m.-rel 

nyerte. 

A KISPEST LESZ A ROMÁN VAÁLOGA- 

TOTT EDZŐTÁRSA. A május 7-én leb
onyolitásra 

kerülő Románia-Jugoszlávia válogatott futball- 

mérkőzésre folyó előkészületek során a Kispest 

csapata harmadikán és negyedikén Bucurestiben 

NEM VÁLTOZIK MEG A NEMZETI BAJ- 

NOKSÁG RENDSZERE. A Timpul jelentése
 sze- 

rint a jövő szezonban is 12 résztvevővel indul a 

nemzeti bajnokság. A létszámemelés, amely sze- 

rint a jövő szezónban is 12 résztvevővel indul a 

sülése szerint kizártnak látszik. A jövő évben azon- 

ban megváltozik a kiesési szabály, ugyanis az 193
9 

1940 bajnoki év végén nem három csapat, 
hanem 

csak kettő esik ki. 

a 
z 

Sporthirek mindenfelől 

Hiárom csapatot töröltek a nerezeti bajnolk- 

ság B. osztályából. A nemzeti bajnokság bizott- 

sága legutóbb foglalkozott azoknak az egyesüle- 

teknek az ügyével, amelyek egymásután három- 

szor nem jelentek meg a kitüzött bajnoki mér- 

közésen. A szövetség ugy döntött, hogy ezeket 

a csapatokat törli a további küzdelmekből. A 

három csapat a következő: Soimii Nagyszeben, 

Jahn Cernauti és Victoria Nagykároly. 

Luchide Octav a jugoszláv-angol mérkőzé- 

sen. A labdarugószövetség ugy döntött, hogy
 a 

május 13-án Belgrádban lebonyolitásra kerülő 

angol-jugoszláv válogatott mérkőzésre Luc
hide 

Oectav teehnikai igazgatót küldi ki megfigyelő- 

Blaga Nestor tanár az AMEFA - Sportul 

Studentesc mérkőzés szövetségi metigyelője.
 A 

nemzeti bajnokság bizottsága kijelölte az egyes 

mérkőzések szövetségi megfigyelőit. Az Ara
don 

lebonyolitásra kerülő nemzeti bajnoki mérkő
zés 

szövetségi megbizottja Blaga Nestor tanár, az 

alkerületi sportszövetség elnöke. 

Chinezul - CAMT fuzióról irnak a fővárosi 

sportlapok. A Chinezul együttesét az a veszély 

fenyegeti, hogy kiesik a nemzeti bajnokság 
első 

osztályából. Éppen ezért a vezetőség elhatározta, 

hogy amennyiben ez pekövetkezik, ugy fuzionál- 

nak a CAMT együttesével, amely minden való-
 

szinüség szerint bekerül az A. divizióba. Erre 

azonban csak akkor kerül sor, ha a Chinei 

helyzete menthetetlen. ... 

Costel Radulescut kérték fel a junius 4-iki 

lengyel-bulgár mérkőzés levezetésére. Junius 

4-én kerül lebonyolitásra Krakkóban a lengyel
- 

bulgár válogatott labdarugómérkőzés. A lengyel 

szövetség átiratot intézett a román szövetséghez, 

amelyben játékvezetőt kértek a mérkőzés leveze- 

tésére. A román szövetség Costel Radulescu já-
 

szerepel és a válogatott együttesnek lesz az e
dző- 

társa. 

zz Ex . 

Alapjában véve még örült is neki, hogy a 

férfi egyedül látogat el hozzá. 

Hiszen ha Marianne is eljött volna, - 

gondolta magában, - akkor alig lett volna alkal- 

munk egymással négyszemközt beszélni. 

Levelének végére még hozzáfűzte, hogy Li- 

moujel már ne irjon Chamonixba, mert nyom
ban 

indul haza. ! 

Nem akarok tovább is itt maradni, - je- 

gyezte meg tréfásan, - mert a szivem nagyon 

izzó és félek, hogy a közelségétől elolvad a Mont 

Blanc hava és gleccsere. Ebben az esetben pedig 

nem lesz már semmi, ami az idegeneket idecsá
bit- 

sa és Chamonix városa még képes volna enge
m kár- 

téritésért perelni. 
Tulajdonképpen azonban azért igyekezett ha- 

za, hogy a vendég érkezésére készüljön. 

Cselédei, akiknek egy nappal előbb még azt 

irta, hogy még egy hétig marad Chamonixban, 

nagyot néztek, amikor váratlanul betoppan
t. 

Hazaérkezése után a második napon már Be- 

lefogatott a nagytakaritásba. Alaposan fe
lforgatta 

az egész házat. Különösen a vendégszobára volt 

nagy gondja. Ott mindent átrendezett. Uj függö- 

nyök kerüllek az eblakokna, uj kézimunká
k min- 

denfelé, saját kis szalónjából több szőnyeget is 

ött helyeztetett el. 
Bizonyára vendéget vár a madame, - koc- 

káztatta meg véleményét a szobalány mu
nka köz- 

ben. 
- Vendéget bizony és hozzá i 

déget, - válaszolta a madame mo: 

Cselédjei azóta voltak nála, 

idején feleségül ment Etienne d' 

kor megengedték maguknak, 
hogy 

beszélgessenek vele. 
Ezért merészke 

Kérőt sem várhatnának különben. 

Mikor ezt kimondta, a szakácsnő maga is 

megijedt és suttogva rebegte: 

- Bocsánat, madame. 

A madame azonban tová 
derűsen adta meg a választ. 
Nincsen semmi 
mán van, amint mondta. Bizony kérőt várok. Sőt 
mondhatnám, hogy a vőlegényemet. 

gen kedves ven- 
solyogva. 
amióta annak 

Hiverhez és oly- 
bizalmasabban 

bb is mosolygott és 

dett a szakácsnő megjegyezni: 

baj, ma chére. Olyanfor- 

tékvezetőt ajánlotta a lengyel szövetségnek. 

Son túllicitálva, egymás szavába belevágva 

k kifejezést azon, hogy a madama 

aki még gyönyörű, kora ellenére is csupa fia
talság, 

csupa háv, nem akar magányosságban elhervadni, 

elfonnyadni. Okosabbat nem is cselekedhetne, 
mint 

hogy felcseréli az özvegyi sort a második házas- 

sággal, amely bizony-ára igen boldog lesz. 

- Magam is úgy vélem, - bizonykodott a 

dame. 
A szobalány és a szakácsnő n 

dott úrnőjéhez és annak 

villanyozta. A két öreg cseléd ettől kezdve 

nagyobb örömmel 

fogadására. 
- Holnap érk 

lük május utolsó napján. 

Másnap földiszitették vi 

bát ! 
A szakácsnő megkérdezte, miután t

udta, hogy 

a vendég este érkezik, hogy mit készitsen vac
so- 

rára, a szobalány pedig kijelentette, 
hogy legszebb 

fehér kötényét veszi föl a vacsora
 felszolgálásá- 

hoz. 

Egymá 
örömüknek adta 

ma- 

agyon ragaszko- 
boldogsága szinte föl- 

sokkal 

végezte a készülödést a vendég 

ezik a monsieur, - közölte vez é 1 

rággal a vendégsze- 

A madame azonban lecsititotta lelkesedésü- 

Mes enfants! A házirenden nem
 

semmi. A szobalányom családanya és
 a szaká 

nőm körül már két unoka is ténfereg. Ti délután 

szépen hazamentek, miként eddig. És igy lesz ez 

az egész idő alatt, amig a vendég 
itt tartózkodik. 

Ha nem is látjátok, ti kiváncsiak, i 

holnap és bámulhatjátok legaláb ké á 

Csak nagynehezen nyugodtak 
bele, hogy 

kivételesen se maradhassanak aznap es
tig úrnőjük 

házában és ne láthassák annak v
őlegényét. 

Térjünk vissza a vacsora öss
zeállitsához, - 

jutott végre szóhoz madame 
d/Hiver. ; 

A szobalány is és a szakácsnő 
i 

vergengett, hogy mi jót ajánljon vacso 

ban a vitát a madame döntötte el: 

ban a Kacsát sütünk és aztán jégre fesszük, m 

a monsieur nagyon szereti a hide asüli 

pecsenyéhez hideg körités és 
Tejszines 

földi epret is tegyetek a 

nagyon szereti. Az 

előtt elmentek, de a 
biztosította azonban, 

1 ij te, hogy Li- 
Akét öreg cseléd erre kipirultan áradozott. 

felszolgálni. 



DéudJ 

Veliciu Emil dr. aradi ügyvéd a közvagyon 
védelmére vonatkozó törvény alapján feljelen- 
tést nyujtott be az aradi ügyészséghez és ebben 
utalt arra, hogy Aradvárosa körülbelűl huszon- 
egy holdnyi területet adott el egymillió 13.000 
lelért a báró Neuman-család érdekeltségéhez 

tezxtilgyárnak, holott az ezen terület 
mellett levő parcellákat holdankint hatszázezer 
lelért adták el. Rámutatott arra is, hogy ezzel az 
eljárással Aradvárosa mintegy tizenegy millió 
lel kárt szenvedett és kérte, hogy indítsák meg 
a bűnügyi eljárást Neuman Károly báró, Neu- 
man Ferenc báró és Neuman Ede báró, valamint 
Issekutz István dr. ügyvéd, az Aradi Textilgyár 
ügyésze és Kleinhándler András, a vállalat igaz- 

Alaptalan feljelentés az Aradi Texiilipar ellen 
gatója ellen. Az aradi ügyészség nem indította 
meg az eljárást, mire Veliciu közvetlenül az ara- 
di törvényszékhez fordult, amely előtt mint ma- 
gánvádló is fellépett és három millió leit köve- 
telt jutalom címén abból az összegből, amellyel 
Aradvárosát állítólag megkárosították volna. Az 
aradi törvényszék tárgyalásán Aradvárosa is be- 
jelentette kártérítési igényét. A törvényszék a 
eresetet elutasította azzal az indokolással, hogy 

Veliciu nem érdekelt fél és nem léphet fel mint 
magánvádló. Elutasította a törvényszék Arad- 
város kártérítési igényét is. Fellebbezés folytán 
az ügy a temesvári ítélőtábla elé került, amely 
tegnap a törvényszék ítéletét jóváhagyta. 

PENTEK, APRILIS 28. 

Bucuresi. 7. Hanglemezek, torna, háztartási és or- 
vosi tanácsok. 12: Könnyü zene, 183: Időjelzés, 
sport és vizállásjelentés. 18.05: A hangverseny 
folytatása. 14: Látványosságok. 14.10: Hirek. 
14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Aktuali- 

tások. 18: Időjelzés és időjárásjelentés. 18.02: 
Rendőrzenekar. 19: Előadás 20:15: Hanglemezek. 
20.35: Operai közvetités, 21.25: Előadás. 22.10. 
Snporteredmények. 23: Hirek. 23.25: Hangleme- 
zek. 28.45: Hirek francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.A5: Torna, hirek, hanglemezek. 11.20: 
Pest-budai ujdonságok 1848-ból". Felolvasás. 
II1.45: „Az öregedő nő". Orvosi előadás. 13.10: 

Séta a Budapesti Nemzetközi Vásáron. 18.40: 
Hirek. 14: Csorba Gyula és cigányzenekara. 
16.45: Rádió üzenetek a Nemzetközi Vásárról. 
17.15: Diákfélóra. 18: Hirek szlovák és ruszin 
mnyelven. 18.10: Heinemann jazz-zenekar. 18.30: 
Szép magyarság. 19.05: „A világjáró Hopp Fe- 
renc és múzeuma". Előadás. 19.35: Komjáthyné 
Füzesséry Mária zongorázik. 19.55: „A rádió és 1 

fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. 
apróhirdetés tiz szó. Az 

ádló 
a háboru". Felolvasás. 20.25: Az Operaház elő- 
adásának ismertetése. 20.30: „A nagyidai cigá- 
nyok. Vigopera három felvonásban, hét képben. 
21.25: Sportközlemények. 22.40: Hirek. 283.35: 
Időjárásjelentés. 23.40: Hirek német, olasz, an- 
gol és francia nyelven. 24: Kiss Lajos és cigány- 
zenekara. 

Budapest II. 19.15: Komjáthyné Füzesséry Mária 
zongorázik. 19.35: A kassai rádió műsorából: 
Duchnovits Sándor, a ruszin költő emlékestje. 
21: Hirek, 21.20: Szalonzenekar. 

Bécs. 20: Vidám népzene. 21.15: Könnyü és 
tánczene. 1: Tarka bécsi zene. 

Brüsszeli francia adó. 20.15: Operettlemezek. 21: 
Zenés est. 23.55: Indulók. 

Milánő. 20.20: Lemezek. 21.35: Tánczene. 24.80: 
Csellóhangverseny 

Pozsony 20.30: Lemezek. 22: A rádió zenekar. 23: 
Tánclemezek. 23.45: Lemezek. 

Varsó. 20: A rádió zenekar. 22: Enekkar, 22.15 
A filharmonikusok hangversenye. 

Zágráb. 21: Kamarazene. 23.20: Tánczene, 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Az 19838. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, 
Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, 1 ; 

apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: 
Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády 

45-06.- Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy- trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45 

minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb 

-trafik, (Ti voli mellett). eeitte Piata Dragalina 6. Telef 

SZOMBAT, APRILIS 29. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, házta 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Id 
zés, sport és vizállásjelentés. 13.05: Hang 
zek. 14: Látványosságok. 14.10: Hirek. 1 
Hanglemezek. 15.10: Aktualitások 17: Straj 
rek órája. 18.15: Munka és jókedv. 19.15: I 

jelzés és időjárásjelentés. 19.17: Az ország. 20. 
Előadás. 20.20: Hanglemezek. 21: Rádiópos 
21.15: A rádiózenekar hangversenye. A szünet 
ben, 22.15-kor sporthirek. 23.05: Hirek 23 
Hanglemezek (tánczene). 23.45: Hirek fran 
olasz és angol nyelvenn. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11. 
Ifjusági rádió. 11.45: Mit nézzük meg? 13.10: 

Szegedi Tanárképző Főiskola Kamarakór 
18.45: Hirek. 14: Hanglemezek. 16.45: Rádió 
üzenetek a Nemzetközi Vásárból. 17.10: Hirek 
szlovák és ruszin nyelven. 18.10: Műszaki ta 
nácsadó, 18.40: Utry Anna magyar nótákat éne. 
kel, kisér Sárai Elemér és cigányzenekara. 
19.35: „A lúgmérgezés". Faragó Ferenc 
előadása. 20: Állástalan Zenészek. 20.30: Szép 
magyarság. 21.10: Szinészek papucsban. Vidám 
rádióest. 22.40: Hirek. 23: A Noe-Bechstein 
zongora bemutatása. 28.40: Hirek német, olasz, 
angol és francia nyelven. 24: Szalonzenekar. 

Budapest II. 18.10: Hanglemezek. 20: Mezőgazda 
sági félóra. 20.30: „A világ városai: Belgrád"" 
Dr. Sárkány Oszkár előadása. 21: Hirek. 21.20: 
Kazacsay Tibor és Dömötör Lajos zongora-fua- 
vola szonátákat ad elő. 21.55: Kurina Simi és 
cigányzenekara. 

Bécs. 19.45: Ének és zene. 21.15: Tarkazene. 23.30 
Könnyű zene. 

Brüsszeli francia adó. 23.10: Szímfónikus hangv 
seny. 

Milánó. 20.20: Lemezek. 21.35: Lemezek, 22: 
raelőadás. Utána: Tánczene. 

Pozsony. 20.80: Cigányzene. 23: Tánclemezek. 28 
Lemezek / 

WVarsó: 20.15: Rádiózenekar. 22: Zenekari hangv. 
seny énekszámokkal. 24.15: Tánczene. 

Zágráb. 21: Ének. 21.80: Zongora. 22: Szórako 
tó hangverseny. 28.20: Tánczene. 

e 

elveszett tárgyak, eltűnt személyel 
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Áuást keres 
...... 

Középkorú nő öt éves bizonyítvánnyal 
ajánikozik egy magános idősebb úr- 
hoz, vagy egy kisebb tagú családhoz 
május 1-re, vagy 15-ére. Str. Prota 
Dragomir 6. házmesternél. 912 

Egyszobás lakás kerestetik az I. kerü- 
letben lehetőleg magánházban. Címe 
ket „Ketten vagyunk" jeligére a ki- 
adóba kérem jeadni. 978 

Kétszobás modern lakás IV, Duca 
ucca 28 szám alatt bérbeadó. Felvi- 
lágosítás: Telefon: 28-49 és 11-53. 

913 

Délutánra bármilyen irodai mumkát, 
könyvelést, gépelést vállalok. Cím a 
kiadóban. 876 

Meoidégépéss 20 évi praxissal állást 
keres. Malomba, gazdaságba, villany- 
telepen volt. Vállal esztergálást, szán 
tógép átalakítását, önműködő szalma- 
fűtéstre, bármilyen gép kezelését és 
szakszerű javítását. Imre Ferenc gé 
pész IV., Str, Gelu 40. 919 

I akás 
.......... 

6Garzón Mkás I-ső emeleti 2 szép uc- 
caf szoba, fürdő- és előszoba, tea- 

konyha, speiz, május 1-től kiadó. I. 
kerület. Villa. Ajánlatok „Csendes la- 
kó" jeligére kéretnek. 892 

Lépcsőházi bejáratú bútorozott szoba 
kiadó. Cím a kiadóban. 917 

Kétszobás teljesen modern villa lakás 
1-2 személynek kiadó. Bulev. ee 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon KULK A-féle Kom- 
tej , Uliom-tejszappant és i- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólagz a 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Brátianu. 

a DÉLI HIRLAP-ban 
memaa mosz zo eg az a z E znm r a an ra 

ze 

Adas-vélel 
.............. 

Gyermeli sportkocsi eladó, JAger IV., 
Müller Guttenbrun 8. 920 
a 

Fáutönféle 
i 

Nem kell Palesztinába kivándorolni, 
mert minden antiszemita kilengéstől 
megmenti Bizony: Az érvényesülés 
lélektana című új könyv. Megrendel- 
hető e lap kiadóhivatalában, vagy le 
velezőlapon Bizony Timisoara. 837 

egekzeraa EazEn 

DÉLI HIRLAP 
aulomata telefonszáma: 

28-10. ........... 

.. 
H 
E 
E 
E 

E 
F 

Hirdessen í 

! 
E 

hugyen lazt 
1el- és külföldöl 

998 
szelvényeket osztó cégeknél eszközil. 
erjo gyelemmel a cégkirakato- 
kat, amelyekben a kifüggesztett , 

TŐMETER tábla jelzi az 

ingyen utazávra 
jogosító szelvények osztó helyét. 

sa0s szelvények vasúti, CFR auto- 
busz, vagy hajójegyre az 

Tarist Lleyi 
irodájában Timisoara IV., Bul. 

alatt válthatók be. 

" 

Nyomtatja a ,HIRLAE tinozrafia si editura S.i n. c. Arad. 


